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Informationen aus Rat und Bezirksrat

Offnung des Brodwegs, Sanierung Stadthalle,
Grundsatzbeschluss zur Planung einer Konzerthalle

Von Detlef Kiihn, Ratsmitglied
und Bezirkshurgermeister

B Nach fast 18 Monaten Bau-
zeit an der Eisenbahnbriicke ist
am Brodweg der Weg wieder frei
fiir Pkw-, Rad- und Fufverkehr.
Als Bezirksblirgermeister begriifie
ich dies auferordentlich, denn
so sparen viele Bewohner und
Bewohnerinnen aus unserem
Stadtbezirk auf ihrem Weg zur Ar-
beit—oder zu anderen Zwecken —
in den Nordosten Braunschweigs
viel Zeit und Geld. Wegen vieler
eingesparter Kilometer mit dem
Pkw und den damit verbundenen
CO2-Einsparungen ist diese Off-
nung auch gut fiir die Umwelt.
Im Jahr 2018 wurden hier tiglich
8.500 Kraftfahrzeuge gezihlt,
die sich 18 Monate iiber andere,
ldngere Wege bewegt haben.

Aber klar ist auch, dass am
Brodweg wegen der Gefdhrdun-
gen insbesondere fiir Radfahren-
de noch einmal iiber Verbesse-
rungen der Sicherheit im Radver-
kehr nachgedacht werden muss.
Diese Verdnderungen kénnen
zukiinftig auch zu Einschrdnkun-
gen fiir den Kraftverkehr fiihren.
So kdnnte der Brodweg zu einer
Fahrradstrafle umgewidmet
oder mit Radfahrstreifen verse-
hen werden.

Sanierung der Stadthalle

Die Sanierung der Stadthalle
geht jetzt doch endlich voran.
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Detlef Kiihn

Nachdem wegen der Komplexi-
tit der Aufgabe, ein denkmal-
geschiitzes Gebdude komplett
zu sanieren, zweimal die Aus-
schreibung an einen General-
unternehmer gescheitert ist,
nimmt sich die Stadt jetzt selbst
dieser Aufgabe an. Es wurde eine
stddtische Gesellschaft gegriin-
det, die die Sanierung plant und
die einzelnen Gewerke sinnvoll
gebiindelt ausschreibt. Aus heu-
tiger Sicht wird der Baubeginn
fiir 2025 erwartet, die Fertig-

stellung soll nach vier Jahren
Bauzeit dann 2029 erfolgen.
Neubau einer Musikschule
und Konzerthalle

Grofie Wellen hat der Grund-
satzbeschluss zur Planung einer
Musikschule und Konzerthalle
am Hauptbahnhof geschlagen.
Der vorgeschlagene Standort si-
chert dem Konzertsaal das ganze
Jahr liber die Verftigbarkeit fiir
musikalische Veranstaltungen.
Die alternativ ins Spiel gebrachte
sanierte Stadthalle wiirde dage-
gen - wie in der Vergangenheit
- nur fiir wenige Musikveranstal-
tungen pro Jahr zur Verfiigung
stehen. Und der Vorschlag, ein
grofies leerstehendes Gebdude
in der Innenstadt umzubauen,
scheitert schon allein daran,
dass dieses kein Eigentum der
Stadt ist. Bei einer Aussschrei-
bung wadire es rechtlich unzulds-
sig, eine private Immobilie mit
Steuergeldern aufzuwerten.

ELEKTROTECHNIK
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Ausfiihrung und Planung von Elektroanlagen aller Art
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,,Sicherheit im Stadtbezirk 212“

Stadt antwortet auf umfangreiche Anfrage der SPD-Fraktion

Von Dietmar Schilff,
Vorsitzender SPD Rautheim

B Aufgrund mehrerer Vorfalle im Stadtbezirk
212 sowie angrenzender Stadtbezirke in den Jah-
ren 2021/2022 und auch ganz aktuell im Mai bei
Verdacht von Einbruchsversuchen, wobei der Ver-
déchtige von der Polizei gestellt werden konnte,
sind viele Burger/-innen verunsichert und haben
sich an die Kommunalpolitik gewandt. .

Inshesondere die Offentlichkeitswirksamen
Geldautomatensprengungen in Rautheim, Masche-
rode und Heidberg verursachen berechtigterweise
Angst. Aber auch andere Vorfélle, wie z.B. néchtli-
che Einbriiche in Geschéften, Wohnungseinbriiche,
Diebstahle von Baustellen, Entwendung von Ré-
dern und Autos sowie das Ausspionieren von Ort-
lichkeiten durch unbekannte Personen verunsichern
die Menschen. Die Blrgergemeinschaft berichtet
auch von einer mangelnden Polizeiprésenz, insbe-
sondere in den Abend- und Nachtstunden. Seit der
SchlieBung der Heidberger Dienststelle zur Nacht-
zeit durch die von 2003-2013 regierende CDU/
FDP-Landesregierung, forderten Politiker der SPD,
die Gewerkschaft der Polizei, etliche Fachleute aus
der Polizei selbst sowie die Blrgergemeinschaft
die Riickkehr zu einer dauernden Présenz auch zur
Nachtzeit durch die Polizei in Heidberg.

Bereits am 04.09.2022 wurde das Thema
,.Sicherheit im Stadtbezirk® wéhrend der 6ffent-
lichen SPD-Veranstaltung ,,Rautheimer Dialog*
intensiv behandelt. Dort berichtete der Leiter der
Polizeistation Heidberg, Erster Polizeihauptkom-
missar Henning Franke, iber die Sicherheitslage
vor Ort und Dietmar Schilff, stellv. Bundesvor-
sitzender der Gewerkschaft der Polizei (GdP)
sowie die Landtagsabgeordnete Annette Schutze
diskutierten nach den Einstiegsreferaten mit den
anwesenden Birgern/-innen.

Aufgrund der dargestellten Thematik stellte

die SPD-Fraktion im Stadtbezirk zur Sitzung des
Stadtbezirksrates am 17.01.2023 eine Anfrage an
die Stadtverwaltung, die Antwort der Verwaltung
erfolgte am 16. Mérz.

,Die Polizeiinspektion Braunschweig hat hier-
zu vom 15. Mérz 2023 Stellung genommen und
die Fragen aus polizeilicher Sicht beantwortet.

Dartber hinaus kann darauf hingewiesen
werden, dass das Quartier Heidberg-Melverode in
den Jahren 2019 und 2020 ein Betrachtungsgebiet
im Forschungsprojekt ,,Divercity - Sicherheit und
Vielfalt im Quartier” des Landeskriminalamtes Nie-
dersachsen, des Deutschen Instituts fir Urbanistik
(difu) und des Verbands der Wohnungs- und Immo-
bilienwirtschaft (vdw) Niedersachsen/Bremen war.
Die Ergebnisse sind im Internet unter https://www.
div-city.de/projekt-divercity/ zusammengestellt.
Die Erkenntnisse aus dem Bestandquartier Heid-
berg sind in dem Ergebnisbericht ,,Sicherheitsre-
levante-Aspekte-und-Strategien-in-Bestands-und-
Neubauquartieren* zusammengefasst.*

Der Bericht kann unter dem hier angefiigten
QR-Code eingesehen werden.

QR-Code zum Bericht
,Sicherheitsrelevante-
Aspekte-und-Strategi-
en-in-Bestands-und-
Neubaugquartieren”

Die Anfragen im Wortlaut
und Antworten der Verwaltung

Anbei die Fragen der SPD-Fraktion vom
17.01.2023 und die sinngerechten Antworten der
Stadt und der Polizei Braunschweig.

Frage 1: Wie hat sich die Kriminalitatslage in den
letzten Jahren entwickelt? Dabei soll die besondere
Zeit der Pandemie mit geringerer Kriminalitat im
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Vergleich zu ,,normalen* Jahren ebenso berticksich-
tigt werden, wie die Verdnderung des ehemaligen
Polizeikommissariats Heidberg zu einer Polizeista-
tion und die Auswirkungen der dadurch begriindeten
néchtlichen SchlieBung der Polizeidienststelle auf
die Polizeiprésenz, insbesondere zur Nachtzeit.

Antwort: ,,Auch wenn einzelne Ereignisse von
Uberregionaler Bedeutung, wie zum Beispiel das
bundesweit bekannte Phdnomen von Geldauto-
matensprengungen, auftreten, hat sich die Krimi-
nalitatsbelastung in Braunschweig im Verlauf der
vergangenen Jahre deutlich reduziert. 5 Jahres-
Vergleich (2017 zu-2021): Die Zahl der regist-
rierten Straftaten in Braunschweig hat sich um
24 % verringert. Damit gehort Braunschweig zu
den sichersten GroRstadten in Deutschland. Dies
trifft grundsatzlich auch auf die in Rede stehen-
den Stadtteile im Suden Braunschweigs zu: Re-
duzierung um 23 %, d.h. 299 Straftaten weniger.
Zu dem beschriebenen sehr positiven Sachstand
tragt die hohe Polizeiprésenz in Braunschweig

in besonderem Mafe bei. Beamten/-innen der
Polizeistation (PSt) Heidberg sind grundsatzlich
auch an Wochenenden, bei besonderen Anlassen
auch dartiber hinaus im Nachtdienst fur die Si-
cherheit tatig.”

Frage 2. Welche polizeilichen und kommunika-
tiven MaRnahmen sind vorgesehen, um die be-
stehende gefiihlte Unsicherheit der Bevélkerung
zu verbessern?

Frage 3: Was kann die Stadt tun, um aufgrund
der gestiegenen Bevolkerung im Stadtbezirk, die
Polizeiprésenz dauerhaft zu erhéhen und endlich
wieder einen ,,Rund-um-die-Uhr-Dienst* in der
fur unseren Stadtbezirk zustdndigen Heidberger
Dienststelle einzufiihren?

Antworten auf Fragen 2. und 3: ,,Das subjek-
tive Sicherheitsempfinden der Bevdlkerung ist
fur die Polizei ein wichtiger Wert. Das Sicher-
heitsgefiihl ist neben den objektiven Befunden
der Kriminalstatistik und des aktuellen Einsatz-
lagebildes handlungsleitend fiir die polizeilichen

: Schulege
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und kommunikativen Manahmen der Polizei. In
den letzten Jahren wurden Personalverstarkungen
durchgefihrt. Die polizeiliche Présenz, auch zur
Nachtzeit, ist unter anderem durch das Uberge-
ordnete Polizeikommissariat (PK) Sud (Anm. d.
Redaktion: Alsterplatz in der Weststadt) sicherge-
stellt. Die Biirger/-innen finden mit beim PK Siid
und der Polizeistation Heidberg ,,rund um die Uhr*
einen verlasslichen Ansprechpartner.“

Fazit

Der Stadtbezirksrat 212 hat sich auf der 6ffentlichen
Sitzung des Stadtbezirksrates am 25.04.23 mit den
Antworten der Stadt Braunschweig und der Poli-
zeiinspektion Braunschweig befasst und wird die
Forderung nach Wiedereinfuhrung der Rund-um-
die-Uhr-Dienststelle in Heidberg aufrechterhalten.

Die SPD-Fraktion stellt dartber hinaus fest:
Die objektive Sicherheit und das subjektive
Sicherheitsgefiihl sind fur die Menschen in den
Wohnquartieren von entscheidender Bedeutung
fuir ein gutes Leben. Die Polizei macht hervorra-

' VOgeSs

gende Arbeit, sie kann jedoch nicht zu jeder Zeit
Uberall sein. Fir den Einsatz der Polizeibeschéf-
tigten wird ihnen ausdriicklich gedankt, ebenso
wie auch den Kameraden/ -innen der Feuerwehren
sowie den Beschéftigten der Rettungsdienste.

Aufgrund der absehbar weiter steigenden Bevol-
kerung, inshesondere in Rautheim, muss perspekti-
visch auch die Sicherheit weiter im Fokus stehen.
Eine schon vor etlichen Jahren bei der Polizeiinspek-
tion Braunschweig vorgetragene Forderung der SPD
Rautheim war, auch in Rautheim eine tempordre
,»Vor-Ort-Erreichbarkeit” einzurichten. Dies wird
die SPD Rautheim auch weiter verfolgen.

Termine des Schadstoffmobils

» Mittwoch, 14:00 — 15:00 Uhr
14. Juni; 5. und 26. Juli;
13. September

P Ort: Siidstadt, Welfenplatz

(vor Eingang Roxy)

WARME

Badgestaltung * Solar-LUOftung

Grill-, Partyservice & Catering
Spanferkel, kalte Platten & Buffets
Hausgemachte Wurstspezialitdten

* Wasserschaden-
soforthilfe

Heizungstechnik

0531 - B9 32 49
info@vogesgmbh.de

Voges GmbH
Rohrkamp 8

Braunschweig-Sidstadt
Notdienst:

0170 - 22 43 670

38126 Braunschweig

Heidehdhe 35 - Telefon: 0531 6 32 49 - www.fleischereischwieger.de (MecaErEam)
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Vorfreude auf einen bunten Kultursommer im
Braunschweiger Siiden

B Unsere Lowenstadt bietet
uns ein reiches und buntes Kul-
turleben! Ich freue mich schon
auf die Kulturveranstaltungen,
die wieder drauflen stattfinden
konnen. Nach den Einschran-
kungen durch Corona ist die
Lust auf Kultur bei mir beson-
ders groR.

Flr Musikliebhaber, Thea-
terfreunde und alles dazwischen
gibt es in Braunschweig viel zu
erleben. Nicht nur die drei Landesmuseen und das
Staatstheater haben viel zu bieten. Auch das LOT
mit seinem neuen Standort gegentiber der Stadthalle
hat tolle Angebote fiir Jung und Alt. Der Kunstver-
ein und der Allgemeine Konsumverein bieten Kunst
flir unterschiedliche Geschmacker. Dazu kommen

212023

Annette Schiitze, MdL

die vielen Kulturveranstaltungen,
die den Sommer in Braunschweig
spannend und lebendig machen.
Von der Kulturnacht am 17. Juni
und den Konzerten im Wolters
Applaus Garten bis zum Burg-
platz Open Air und dem neuen
Trainside Festival im August
gibt es viel zu erleben. AuRerdem
plant die Stadt Braunschweig
den Lichtparcours fir 2024, der
unsere Stadt im kommenden Jahr
erneut in bunte Lichter tauchen wird.

Doch nicht nur in der Innenstadt kdnnen
wir Kultur genieBen. Auch im Braunschweiger
Stiden finden sich kulturelle Schitze. Das Schall-
plattenmuseum in Rautheim ist immer einen
Besuch wert und I&dt dazu ein, in eine Zeit vor
der Digitalisierung der Musik abzutauchen. Auf
dem Sidstadt Open Air, das dieses Jahr am 2.
September stattfindet, kommt Festivalstimmung
auf. Unsere vielen Vereine sorgen mit Schiitzen-
und Sommerfesten, Karnevalssitzungen und
Weihnachtsmarkten das ganze Jahr Gber flr ein
buntes Angebot, das unsere Gemeinschaft in den
Ortsteilen starkt! Auch im Rest meines Wahlkrei-
ses lasst sich viel entdecken. Der Kulturpfad in
Stdckheim fiihrt zu vielen interessanten Zielen und
ich denke immer noch gerne an das von ,,Kultur
vor Ort“ organisierte Konzert mit Jan Behrens vor
der Stockheimer Kirche zurlck. Auch die ,,Zeit-
rdume® in Bodenstedt sind einen Ausflug wert.
Wenn sie noch weitere Veranstaltungen kennen,
die ich unbedingt besuchen sollte, schreiben sie
mir gerne! (Kontaktdaten siehe Infokasten)

Insbesondere die kleinen Kultureinrichtungen
und Vereine haben jedoch mit den gestiegenen
Energiepreisen und den weiteren Auswirkungen
des russischen Angriffskriegs auf die Ukraine zu

Stidnachrichten /

kampfen. Deshalb haben wir mit dem ersten Nach-
tragshaushalt 2022/23 des Landes Niedersachsen
27 Millionen Euro fir die Kultur bereitgestellt.
Davon sind drei Millionen Euro flr das Inves-
titionsprogramm fir kleine Kultureinrichtungen
vorgesehen. Mit vier Millionen Euro werden
Kultureinrichtungen, die von den Férderungen von
Bund und Land bisher nicht profitieren konnten,
Uber einen Hértefallfonds aufgefangen. Ein wei-
teres Hilfsprogramm mit einem Volumen von 50
Millionen Euro soll bald verkiindet werden (Stand:
29.5.2023). So soll vor allem die Veranstaltungs-
branche unterstitzt werden. Konzertveranstalter
erhalten einen finanziellen Ausgleich, wenn ihnen
der Kartenverkauf unsicher erscheint und sie ein
Defizit flirchten. Das Land bezahlt ihnen dann
die nicht verkauften Karten. Es soll verhindert
werden, dass in Zeiten in denen viele Menschen
Uiberlegen miissen, ob sie Geld fur Kultur ausgeben
kdnnen, Veranstaltungen ausfallen oder gar nicht
erst geplant werden.

Kontakt:

Wahlkreisbiiro
Annette Schiitze MdL

SchloBstraRe 8

38100 Braunschweig

Telefon: 05 31 /48098 35

Mail: info@annette-schuetze.de
Internet: www.annette-schiitze.de

Bund und Land sorgen mit diesen Hilfen fir
einen bunten Kultursommer! Denn unsere vielsei-
tige und bunte Kulturszene ist ein Schatz, den wir
hiten und erhalten missen.

In diesem Sinne wiinsche ich uns allen einen
wunderschénen Braunschweiger Kultursommer!

Annette Schutze, MdL

cara
cura

Ambulanter Pflegedienst GmbH

Salzdahlumer Str. 303
38126 BS-Mascherode

Tel.: 0531-8893732
Fax: 0531 - 88 937 34
info@cc-pflegedienst.de
www.cc-pflegedienst.de
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DR. PANTAZIS berichtet

B Liebe Braunschweigerinnen,
liebe Braunschweiger,
Privathaushalte in Niedersachsen kbnnen mittler-
weile Hdrtefallhilfen fiir nicht-leitungsgebundene
Energietriger beantragen. Damit handeln wir als
Fortschrittskoalition nach dem Grundsatz, dass wir
niemanden zuriicklassen. Dank der niedrigschwel-
ligen digitalen Beantragung von Hilfen kénnen
wir Menschen unter die Arme greifen, die eine
massive Erh6hung ihrer Energiekosten — mindes-
tens eine Verdoppelung im Vergleich zum Vorjahr
— hinnehmen mussten und damit einer massiven
finanziellen Belastung ausgesetzt waren.
Hartefallhilfen beantragen

Das Online-Portal ermdglicht es privaten Haus-
halten, die unter anderem mit Heizol, Fliissiggas,
Holzpellets oder Holzhackschnitzeln heizen, Hdrte-
fallhilfen riickwirkend fiir das Jahr 2022 zu bean-
tragen. Entscheidend sind die Kosten im Vergleich
zum Durchschnittswert des Jahres 2021. Erstattet
werden 80 Prozent der Mehrkosten liber diesem
verdoppelten Betrag gegeniiber dem bundeswei-
ten Referenzpreis des jeweiligen Energietrdgers im
Jahr2021. Unter folgendem Link steht ein Online-

Fiir Sie da:
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Rechner zur Verfiigung, mit dem ermittelt werden
kann, ob eine Antragstellung infrage kommt:
https://serviceportal.hamburg.de/HamburgGate-
way/Service/Entry?id=HEIZKOSTEN
Krankenhausreform nimmt
weiter Gestalt an
Die jiingste Sitzung der Bund-Ldnder-Gruppe
zur Krankenhausreform war ein voller Erfolg.
Das Bundesgesundheitsministerium, die Koaliti-
onsfraktionen und Linder haben bewiesen, wie
gute, fortschrittliche Gesundheitspolitik aussehen
kann. Die gefundenen Kompromisse beziiglich der
Vorhaltevergiitung und Leistungsgruppen sind
fiir die bedarfsgerechte Sicherung der Gesund-
heitsversorgung auf dem Land und in der Stadt
fiir Patientinnen und Patienten von enormer
Wichtigkeit. Mit den sehr positiven Entwicklungen
der Verhandlungen in den Bund-Ldnder-Runden
haben wir die Weichen gelegt und steuern in die
Richtung einer wohnortnahen, patientenorien-
tierten und modernen Krankenhausversorgung
in ganz Deutschland.
Schirmherrschaft fiir die ,,Kinderoase*
iibernommen
Mit grofSer Freude habe ich
die Schirmherrschaft fiir das
Projekt ,Kinderoase“ des
Braunschweiger Vereins Weg-
Gefdhrten, Elternhilfe zur
Unterstiitzung tumorkranker
Kinder iibernommen.

Die Arbeit des Vereins ist
von grofler Bedeutung und
hilft Familien mit krebskran-

‘N ken Kindern enorm, sich in
dieser schwierigen Lebens-
situation mit ihren Sorgen
und Angsten nicht alleine
zu fiihlen. Gleichzeitig trigt
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Wahlkreisbiiro DR. PANTAZIS MdB

® SchloRstraRe 8, 38100 Braunschweig,
® E-Mail: christos.pantazis@bundestag.de,
® Telefon: 0531 480 98 22.

der Verein mit seinen Angeboten auch dazu bei,
positive Momente fiir die Kinder und ihre Familien
zu schaffen, was ebenso wichtig ist.

Zur Erweiterung des Angebots soll gemeinsam
mit dem Stddtischen Klinikum Braunschweig die
»Kinderoase“ auf dem Geldinde Salzdahlumer Stra-
Je, dicht bei der Kinderstation, entstehen.

84 400 Euro Bundesforderung fiir Awo-
Bezirksjugendwerk

Das Bundesministerium fiir Familie, Senioren,
Frauen und Jugend fordert im Rahmen des Bun-
desprogramms ,,Das Zukunftspaket fiir Bewegung,
Kultur und Gesundheit” das Projekt ,Me, myself
and 1“ des Bezirksjugendwerks der Awo Braun-
schweig mit knapp 84 400 Euro. Die Forderung in
Hohe von 84 369 Euro fiir das Jahr 2023 ermég-
licht es, verschiedene Bewegungs- und Kreativan-
gebote fiir Kinder und Jugendliche zu schaffen.
Dazu zéihlen beispielsweise ein ,Power-Camp®,
bei dem einige Sportarten ausprobiert werden
kénnen, und ein Theater- und Videoprojekt. Kin-
der und Jugendliche werden durch die aktuellen
Krisen mit vielen Herausforderungen konfrontiert.
Umso wichtiger ist es, dass wir junge Menschen
untersttitzen.

»KulturPass*: 18-Jdhrige erhalten Budget

von 200 Euro

Mit dem neuen Projekt ,KulturPass“ unterstiitzt
die Bundesregierung junge Menschen in Deutsch-
land dabei, Kultur vor Ort zu erleben. Gleichzeitig
soll der ,,KulturPass“ die vielen lokalen Kulturan-
bietenden nach der Pandemie stdrken. Dafiir stellt
der Haushaltsausschuss des Deutschen Bundestags
in diesem Jahr 100 Millionen Euro zur Verfiigung.
Die Mittel kommen aus dem Etat der Staatsmi-
nisterin fiir Kultur und Medien. Der ,KulturPass*“
bietet allen jungen Menschen, die 2023 ihren 18.

9

Geburtstag feiern, ein Budget von 200 Euro, mit
dem sie verschiedene kulturelle Angebote nutzen
kénnen. Ab Mitte Juni kénnen sie ihr virtuelles
Budget iiber die ,KulturPass-App“ einsetzen.
Kulturanbietende in ganz Deutschland
konnen ihre Angebote fiir den ,KulturPass“
registrieren. Ich rufe alle Kulturanbietenden in
unserer Lowenstadt dazu auf, sich zu beteiligen
und ihre Angebote fiir den ,KulturPass*“ unter
www.kulturpass.de zur Verfiigung zu stellen.
Herzlichst, Ihr Dr. Christos Pantazis, MdB

»Eigentums-
wohnung
ab 3 Zi. gesucht.”

0531-42878602
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[0 Die Kita HdL wurde am 1 Juni, dem Internati-
onalen Kindertag 2023, mit einem Fest fir Kinder
und Eltern offiziell eroffnet. Bereits Anfang Janu-
ar hatte die Kita ihren Betrieb aufgenommen und
ist jetzt mit 88 Kindern zu 100% ausgelastet. Die

Ein Hohepunkt des Tages
war das Fahrzeug der FFW
Rautheim mit der Wasser-
spritze fir Kinder.

Kinder erfreuten sich an den vielen unterschiedli-
chen Aktionen und Aktivitaten. Besondere Beach-
tung fand auch die Freiwillige Feuerwehr Raut-
heim, die mit einem Einsatzfahrzeug und Kleiner
Wasserspritze angeriickt war.

Auf dem Bild durchtrennen Mitglieder des Stadtbezirks-
rates zusammen mit Vertreterinnen der Kita und des
Tragers Frobel gGmbH symbolisch das Eréffnungsband.
Von rechts: Fr. Lobe, Fr. Zimmermann (Kitaleitung) und
Fr. Mebus-Haarhoff (Frobel gGmbH), Frank Taubert, llona
Kaula, Detlef Kiihn, Inge Jager und Dietmar Schilff.

selbststandige Steuerfachangestellte und
zertifizierte Existenzgriindungsberaterin

InVo-Schvrelbbiivo

Inga Vonau-Weinberg

Tel. 0531 /129 34 32

Sandgrubenweg 57 - 38126 Braunschweig

i.uonau@gmx.net - http://www.invo.biz

- Buchhaltung gem. § 6 StBerG
- Lohn- und Gehaltsabrechnung
- Hilfe bei der Existenzgriindung
- Hausverwaltung

- Allgemeine Biiroarbeiten
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Neue Schulleitung der Grundschule Lindenberg

B Seit Februar 2023 hat die
Grundschule Lindenberg eine
neue Schulleitung. Die Redak-
tion dieser Zeitung hat die neue
Leiterin, Vanessa Ludorf, gebe-
ten, sich kurz in unserer Zeitung
vorzustellen.

Mein Name ist Vanessa Lu-
dorf und ich freue mich sehr,
mich als neue Schulleiterin der
Grundschule Lindenberg vorzu-
stellen. Meine Kindheit habe ich
in Stéckheim verbracht, bis ich
zum Studium nach Liineburg
gezogen bin. Im Anschluss zog es
mich wieder in die Heimat nach
Braunschweig, wo ich seitdem
mit meinem Mann und unserem
Hund Bobby in Melverode lebe.
In meiner Freizeit bin ich viel in
der Natur und lese gerne. AufSer-
dem bin ich leidenschaftlicher
Fan von Eintracht Braunschweig,
wo man mich als Dauerkarten-
inhaberin auch bei Heimspielen
im Stadion trifft.
Schwerpunkte
meiner Arbeit
Vor meiner Stelle als Schulleitung
konnte ich bereits zweiJahre lang
Erfahrungen als Konrektorin der
Grundschule Mascheroder Holz
und der Wilhelm-Raabe-Schule
in Wolfenbiittel sammeln.
Seitdem 01. Februar versuchen
wir gemeinsam als Schulgemein-
schaft unsere Schule zu gestalten
und nach gemeinsam festgelegten
Schwerpunkten zu verbessern.

Vanessa Ludorf, Leiterin der
Grundschule Lindenberg.

Eines meiner Hauptanliegen ist
die Demokratieerziehung an der
Grundschule Lindenberg. Um
den Kindern eine aktive Teilhabe
zu ermdglichen, wurde ein Schii-
lerrat ins Leben gerufen. Hier
kénnen die Schiilerinnen und
Schiiler ihre Ideen und Anliegen
einbringen sowie gemeinsam
liber wichtige Angelegenheiten
der Schule mitentscheiden.

Ein weiterer Schwerpunkt
liegt auf der Intensivierung der
Zusammenarbeit mit dem Hort
und der Hans-Wiirtz-Schule,
deren Eingangsstufenklassen
bei uns im Gebdude sind. Es
finden regelmdflige gemeinsa-
me Dienstbesprechungen und
ein intensiver Austausch statt.
Auflerdem wurden Patenklas-
sen untereinander gebildet,
die in Zukunft gemeinsam an
Projekten arbeiten werden. So

ist beispielsweise im Juni ein
grofies gemeinsames, inklusives
Sportevent geplant.
Newsletter
informiert monatlich

Eine offene, transparente Kom-
munikation und der konstrukti-
ve Austausch sind die Schliissel
fiir eine erfolgreiche Weiterent-
wicklung der Schule. Monatlich
erhilt die gesamte Schulgemein-
schaft einen Newsletter, in dem
aktuelle Termine, Informationen
der Schule, Schulentwicklungs-
themen und Einblicke in unser
Schulleben zu finden sind. Durch
eine Idee aus der Schiilerschaft
ist dort nun auch eine Kindersei-
te zu finden, die von Schiilerin-
nen und Schiiler durch Beitrdge
gestaltet wird.

Wenn Sie Interesse an wei-
teren Einblicken haben, schau-
en Sie gerne auch auf unserer
Homepage vorbei: www.gs-
lindenberg.com.

Ich freue mich auferordent-
lich auf die Zusammenarbeit
mit jedem Einzelnen hier an
der Grundschule Lindenberg.
Gemeinsam kdnnen wir eine
positive Lernumgebung schaf-
fen, in der sich alle wohlfiihlen
und ihre individuellen Stdrken
entfalten kénnen.

Vanessa Ludorf
(Schulleitung Grundschule
Lindenberg)
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genheiten miteinander. Sechs Sitzbanke und drei
Kinderspielfldchen sind vorgesehen.

Die Spielplitze und Griinflichen sollen nach Basketbalkorb
Fertigstellung des StraRenendausbaus ab etwa
Mitte 2024 erstellt werden.

Jugend platz Streetball, Hockey und
Bolzflache aus Asphalt

Der neue Jugendplatz liegt am suddstlichen Rand ca.26x13m
der ehemaligen Heinrich-der-Léwe-Kaserne. Zu
FuR ist die Flache Gber den Wall oder uber den
Offentlichen FuB3- und Radweg entlang der Braun-
schweiger StralRe erreichbar. : | Empfehlung fiir eine sinnvolle Kariesprophylaxe mit Fluoriden:
Der vorliegende Entwurf setzt Winsche der
Jugendlichen, die 2019 an der Beteiligung zur
Ausstattung des Jugendplatzes teilgenommen Basketballkorb Sonnendach,
haben, gréRtenteils um. Geplant sind: rengenate
® ein ca. 26 x 13 m groRes, asphaltiertes Spiel-
feld flr Streetball, Basketball und Hockey

G ru nﬂaChengeSta Itu ng u nd Jugend platz /Nicht vergessen - halbjahrlich zur Kontrolle... wir erinnern Sie gern im Rahmen unseres Recallsystems\
im HdL-Baugebiet
_ Dr. med. dent. . .

[J Die Ausplanung der Griinflichen und des Ju- : Prophylaxe Asthetik

planung d Grafik: Stadt BS @ : . -
gendplatzes im Bereich HdL waren Thema der 2 Implantologie Jurgen Werner Gesundheit
Sitzung im Bezirksrat im April. Die Kinderspiel- 3 Schnarchtherapie Lebensqualitat
flichen und der Jugendplatzes tragen laut Verwal- o ;
tung in GroRe und Ausstattung dem durch erhohte 2 - Bleaching ... - Zahnarzt - - Erfolg ...
Anzahl an Wohneinheiten hervorgerufenen Bedarf Boulderfindling i
Rechnung. 5 , .

Eine groRere Griinflache liegt 6stlich der T - Wir informieren ... Zahnpas’[a mit oder ohne Fluorid?
Pablo-Plcasso—_StraBe und ha? eine L‘;_’mge an Boulderwand % Diese Frage haben sich viele schon gestellt. Im Angebot ist eine zahlreiche Menge
etwa 400 m. Sie ist 25 m breit und wird mittig N % | verschiedener Zahnpasten, von denen die Werbung immer einen iiberlegenen
durch die Frida-Kahlo-Stralle getrennt. Der Ost- % Effekt verspricht. Grundsétzlich zu unterscheiden sind die Gruppen mit Fluorid
liche Gehoélzsaum bleibt bestehen. Der in Nord- N (altersabhéngig in verschiedenen Dosierungen) und ohne Fluorid.

Sld-Richtung verlaufende Hauptweg durch die § . L

beiden langgestreckten Griinfliichen verbindet 2 K(_emesfa_lls darf das Element Fluor, welch.es durchaus giftig ist,

die unterschiedlichen Spielbereiche und Sitzgele- g mit d(_em_ in Z_ahn_pas?en enthaltenen FIuor!_d verwet_:_hselt werden.
g2 Fluorid ist ein wichtiges Spurenelement fiir den Koérper.

Fakt ist, dass Fluoride eine der weltweit am genausten untersuchten Medikamente
sind. In Uber 300.000 wissenschaftlichen Studien konnte bei korrekter Einnahme
kein Hinweis auf eine Gefahr fir die Gesundheit festgestellt werden.

Im Gegenteil: bei regelméaRiger zweimal taglicher Anwendung kann das Fluorid aus
der Zahnpasta das Kariesrisiko um 40 Prozent senken.

Durch bakteriellen Abbau der Nahrung an der Zahnoberflache entstehen Sauren, die
dem Zahnschmelz Mineralstoffe entziehen und langfristig die Zahnhartsubstanz
zerstoren. Mineralstoffe aus dem Speichel sorgen flr eine Remineralisierung.

Fluorid férdert diesen Prozess und ist daher fiir die Kariesprévention unverzichtbar.
(Prof.Dr. Zimmer Leiter der Abteilung fur Zahnerhaltung und Praventive Zahnmedizin-Universitat Witten/Herdecke)

Bunbiuisiuyez sjjouoissajold

Lokal wirkendes Fluorid aus der Zahnpasta ist besser als die Gabe von Fluoridtabletten.
Ab dem ersten Milchzahn 2x téglich putzen, abends mit wenig Kinderzahnpasta.

Ab dem 2. Geburtstag 2x taglich mit einer erbsgrol3en Menge Kinderzahnpasta putzen.
Ab dem ersten bleibenden Zahn Anwendung von Junior- oder Erwachsenenzahnpasta
mit einem Fluoridgehalt von 1000 bis 1500 ppm.

" auyeZz uspuaqialq Jap Bunjabaisianuainssid - Buniaipuon|4 - 3IUY23)ZINd Jop Uagn pun S]j0UOY] LJapury Jnj BYdIAA

“* yonwyosuyez Jepo- Bulyoes|g

® cine Tischtennisplatte Mo - Fr 8-12 Rautheim
® ein Sonnendach mit Sitzgelegenheiten und Mo 14 - 18 Weststrasse 70
einer Hangematte .
+ -
® cine 3 m hohe Boulderwand sowie ein Boul- Di Do 15-19 & 6802929 Qo(‘e
derfindling s, Internet : www.dr-werner-zahnarzt.de AN
® vier Drehliegen “ees, NN
Die Fertigstellung ist noch in diesem Jahr geplant. 5’@@,&[( \ Fester Biss und sicheres Geflhl durch Implantate und hochwertigen Zahnersatz ... /
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So muss es laufen. Am 25.04.23 brachte die SPD im Bezirksrat einen Antrag zur Erneue-
rung der Sitzbank an der WeststraRe ein. In dieser Sitzung wurde der Antrag einstimmig
beschlossen. Etwa 3 Wochen spater wurde die Sitzbank durch die Verwaltung ausge-
tauscht. Super!

Im Stadtbezirk gibt es dariiber hinaus aber weitere abgangige Banke und die Riickmel-
dungen von Biirger/-innen ist, dass die Anzahl von Sitzbanken insgesamt erhoht werden
miisste. Auch hier bleiben wir weiter am Ball!

2/2023
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Schottergarten auf der Spur

Die Stadt will verstarkt gegen unzulassige Schottergarten vorgehen

B Dem Traum vom eigenen Haus mit Garten stand
schon immer entgegen, dass damit viel Arbeit ver-
bunden ist, wenn es ,,ordentlich“ aussehen soll.

Wer sich diese Arbeit nicht machen will (oder
kann), hat alternativ sein/ihr Grundstiick gepflas-
tert oder mit Schotter abgedeckt.

Dies widerspricht allerdings der niederséchsi-
schen Bauordnung, denn nicht tiberbaute Flachen
von Baugrundstiicken miissen Griinflichen sein,
soweit sie nicht fiir eine andere zulassige Nutzung
erforderlich sind.

Auch waren die so entstandenen Schottergar-
ten schon immer ein Stein des Anstosses flr viele
Burgerinnen und Burger, denn diese Flachen sind
okologisch fast tot.

Aus der Bevolkerung wurde daher immer wie-
der der Wunsch an die Kommunalpolitik heran-
getragen, dass die Stadt systematische Kontrollen
durchfiihren und einen Riickbau durchsetzen solle.
Die Stadt Braunschweig hat dies bisher jedoch nur
in gravierenden Einzelfallen umgesetzt.

Im letzten Jahr wurde jedoch ein Rechtsstreit
zu einem Schottergarten zum endgultigen Ab-
schluss gebracht. Mit dem Urteil des Oberver-
waltungsgerichts Niedersachsen (Beschluss vom
17.01.2023, Az.: 1 LA 20/22) wurde unanfechtbar
festgelegt, dass Bauaufsichtsbehdrden die Begru-
nungspflicht durchsetzen und den Riickbau von
Schottergérten grundsatzlich anordnen durfen.

Auf Anfrage der Griinen im Rat der Stadt
teilte die Verwaltung mit, dass eine systemati-
sche Betrachtung und tiberschlagige Berechnung
versiegelter Grundstiicksflichen {iber eine Luft-
bildauswertung im stadtischen Geoportal FRISBI
stattfinden soll. Parallel werden die betreffenden
Gebiete systematisch vor Ort in Augenschein
genommen.

Dartiber hinaus erhalten mit Blick auf einen
Generationenwechsel sdmtliche Kauferinnen
und Kaufer dlterer Hauser mit Grundstiicken eine

Diese Fotokollage zeigt einige Vorgarten
aus dem Stadtbezirk, die in naher Zukunft
von der Stadt vermutlich naher in Augen-
schein genommen werden.

schriftliche Information der Stadt zur bestehenden
Rechtslage.

Das Augenmerk liegt zunéchst auf der
Uberpriifung von Neubaugebieten der letzten 15
Jahre, in denen sich potentiell baurechtswidrige
Versiegelungen erwartungsgemaf noch nicht tiber
Jahrzehnte verfestigt haben und die gleichzeitig
aufgrund der grundsétzlichen Zunahme von Ver-
schotterungen und Versiegelungen eine groRere
Anzahl an Verst6Ren gegen das Bauordnungsrecht
vermuten lassen.

Zusatzlich wird bei der gebietsweisen Betrach-
tung Uberpruft, inwieweit auf den Grundstiicken
die Vorgaben ortlich geltender Bebauungsplane
zum zuldssigen Umfang der tiberbauten Grundfla-
che (GRZ) eingehalten werden. Der Auftakt der
systematischen Uberpriifung erfolgt gegenwirtig
im Stadtbezirk 321 Lehndorf-Watenbdittel. Im An-
schluss ist eine Uberpriifung im Stadtbezirk 212
Sudstadt-Rautheim-Mascherode, Neubaugebiete
Lindenberg, Geltungsbereich der Bebauungsplane
RA 27 und RA 25 vorgesehen.
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Ausweitung der regenerativen
Energieangebote im Stadtbezirk

[0 Eine der hitzigsten Diskussionen wird zurzeit
Uber das anstehende Heizungsgesetz gefiihrt. Hier-
bei liegt der Fokus heute berwiegend bei indivi-
duellen Ldsungen wie zum Beispiel der Einbau
einer Warmepumpe.

Die SPD im Stadtbezirk erhielt allerdings
zunehmend aus der Birgerschaft Nachfragen
zu Ubergeordneten Losungen wie zum Beispiel
Fernwarme, Geothermie oder auch Blockheiz-
kraftwerken. Offenbar hat sich hier der Bedarfund
das Interesse innerhalb des letzten Jahres deutlich
erhoéht. Hier gilt es flr die Birger Planungssicher-
heit fir derartige Losungen zu erhalten.

Antrag der SPD im Stadtbezirk
Dazu hatte die SPD-Fraktion in der Aprilsitzung
einen Antrag wie folgt eingebracht:

,,Die Stadt Braunschweig wird gebeten, auf eine
maglichst zeitnahe Entwicklung von regenerativen
Waérmekonzepten fir alle Quartiersbereiche des
Stadtbezirks 212 hinzuwirken. Dabei sind je nach
Quartier unterschiedliche Ldsungen anzustreben,
wie z.B.: Fernwdrmeausbau, Nahwarmenetze,
Wérmepumpen ggf. in Verbindung mit Photovol-
taik, geothermische Losungen, und mehr.

Die Burger und Eigentlimer in den einzelnen
Quartieren mussen dabei friihzeitig mit entspre-
chenden Beteiligungsformaten in die Erarbeitung
der Konzepte einbezogen werden. Dieses sollte in
zwei Schritten erfolgen:

1. Die Stadt geht gemeinsam mit BS Energy aktiv
auf die Hausbesitzer zu, denen auf Basis bestehen-
der regenerative Versorgungsmoglichkeiten eine

Fiir Sie vor Ort...

gervices fit
Gartenp

Garten-
W'mterdienst I/l

schmidt's Haus- und
Inhaber: P
Maurerweg 2
Telefon 0531

info@s! -
WWW schmi

Y Hausverwa\ter I./
flege // Pflasterarbeitent /1
und Landschaftsbau /1

Gartenservice

eter Schmidt .
g
38126 Braunschwel .
48/8/93 1161// Mobil 0172-900 38 1

ndgaﬁen.de
ten.de

chmidtshausu
dtshausundgar
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kurzfristige Losung angeboten werden kann.

2. Die Stadtund BS Energy erarbeiten gemeinsam
kurzfristig Konzepte, die mit einem Zeitplan zur
Realisierung hinterlegt sind. Ziel ist es, dass die
Birger wissen, wann fr sie diese genannten Ver-
sorgungsmoglichkeiten in Betracht kommen.“

Leider stimmte nur die SPD-Fraktion fur
diesen Antrag.

Fur uns ist es véllig unverstandlich, denn wir
sehen es nach wie vor als richtig an, die Interessen
der Burger/-innen zu vertreten. Auch die Gegenar-
gumente der anderen Fraktionen, dass BS Energy
und die Stadt keine Kapazitaten fir diese Aufga-
ben haben und dass sie erst dann anfangen konnten
diesbeziiglich zu agieren, wenn der Bezirksrat den
konkreten Bedarf ermittelt hat, kdnnen wir nicht
nachvollziehen.

Immerhin zeigen die spateren Antworten auf
zwei weitere Anfragen, dass der SPD-Antrag nicht
abwegig ist:

17

® Fir einen weiteren Fernwérme-Ausbau gibt
es noch keine konkreten Planungen. Im Rahmen
einer Netzstrategie wird sich BS|Energy auch den
angefragten Stadtbezirk 212 (Siidstadt-Rautheim-
Mascherode) ansehen und einen mittelfristigen
Ausbau prifen. (Vorlage 23-20955-01)

® Im Rahmen der Dekarbonisierungsstrategie von
BS|[ENERGY besteht auch fir die Stadtteile die
grundsatzliche Bereitschaft und der Wille, Warme-
quartiersldsungen, abseits des zentralen Fernwér-
menetzes wirtschaftlich zu prifen und bei positi-
vem Ergebnis umzusetzen. Dies gilt grundsatzlich
auch fur Biomasse. (Vorlage 23-21156-01)

Die Chance, diese Aktivitaten durch politi-
schen Druck zu beschleunigen, wurde zumindest
in dieser Sitzung im Bezirksrat vergeben. Die
SPD-Fraktion sowie die SPD-Ortsvereine im
Stadtbezirk bleiben aber weiter an diesem Thema
dran! Dietmar Schilff, Hans-Jiirgen Vof3

Schmiedeweg 1
38126 Braunschweig

WIir machen, dass es fahrt.

*(Hauptuntersuchung nach § 29 StVZO durchgefiihrt durch
eine amtlich anerkannte Uberwachungsorganisation)

Tel.0531/262600 E-Mail: info@klinzmann.info  www.klinzmann.info

212023
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Wie kann der FuBverkehr in Braunschweig

verbessert werden?
Projekt ,,Gut gehen lassen® legt Bericht vor

[0 Der Verein ,,FUSS e.V.“ hat jetzt den Ab-
schlussbericht seiner Untersuchung des FuRver-
kehrs in Braunschweig tbergeben. Darin werden
zahlreiche strategische Vorschlage zur Verbesse-
rung des FuRverkehrs unterbreitet.
Empfehlungen fiir Rautheim

An dieser Stelle beschréanken wir uns auf die MaR3-
nahmenempfehlungen flr den Stadtteil Rautheim,
die sicherlich viele nicht tiberraschen werden:
,.In Rautheim gibt es zahlreiche Verbesserungsbe-
darfe bei der Barrierefreiheit, die schrittweise mit
kleinteiligen Einzelmafinahmen hergestellt werden
muss. Eventuell empfiehlt es sich, weitere Strafien
als verkehrsberuhigte Bereiche auszuweisen. Die
bestehende Durchlissigkeit des Quartiers sollte
erhalten bleiben und insbesondere in Hinblick auf

die Stadtbahnerweiterung sollten die Haltestellen an
fiir das Quartier wichtige und durchgdngige Wege-
achsen (z.B. Schillerstrafse, Weststrafle, Paxmann-
strafse) angekniipft werden. Es sollte die Einrichtung
von Mobilitéiitshubs bei dem Ausbau der Stadtbahn
nach Rautheim direkt mitgedacht werden. *
GemeindestraRe als Quartiersplatz?

Eher neu ist die folgende Idee:

,,Die Gemeindestrafle kénnte als Quartiersplatz
gedacht und vom ruhenden Verkehr befreit werden,
um einen Quartierstreffpunkt mit Aufenthaltsqua-
litdit zu schaffen, wofiir es an dieser Stelle schon
heute viel Potenzial gibt. Auf dem Platz kénnten
zusdtzliche Sitzmoglichkeiten und Spielelemente
fiir Kinder installiert werden, Veranstaltungen
oder z.B. ein regelmdfiger Wochenmarkt stattfin-

« Anmessen von Kompressionsstrimpfen
« Auf Wunsch kostenloser Botendienst
* Vorteile durch Kundenkarte

Carolin HeuR e.K. | Welfenplatz 4 | 38126 Braunschweig | Tel.:

S d-Apotheke

Unser Wissen fur Ilhre Gesundheit

Montag bis Freitag

8:30 - 13:00 Uhr & 15:00 - 18:30 Uhr
Samstag

8:30 - 13:00 Uhr

0531.691739 | www.welfenplatz.de
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den und ggf. Gastronomie- und
Einzelhandelsbetriebe angelockt

bzw. gestdrkt werden.
Denkbar wire hierzu ein Ideen-

wettbewerb fiir die Gestaltung

von Rautheims Mitte unter Ein-
beziehung der Anwohnenden
und Gewerbetreibenden.

Weitere Informationen und
den ganzen Bericht zum
FuBverkehr in Braunschweig
finden Sie unter unten ste-
hendem QR-Code.

Der Gehweg am Lehmweg
istin einem schlechten Zu-
stand und stark zur StraRe
geneigt. Diese Situation
gibt es an vielen Stellen in
Rautheim.
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Zum Ackerberg: Der Geh-
weg wird plotzlich sehr
schmal und ist zur StralRe
geneigt und damitschlecht
nutzbar fir Mobilitatsein-
geschrankte.

Beratung

Einzel- und Gruepenunterricht
Gehorsam und Beschaftigung

Uerhalfenstraining Aggression

Professionelles Hundetraining

Tel.: 01713155753
hundeschuleschmifz.de

- Zertifizierte Aundetrainerin
- Hundepsychologin
- Barf-Beraterin

212023
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Hundekot auf Wald- und Feldwegen und am
Wegesrand — ein Argernis!!!

B Immer wieder kommt es nicht nur in Wohnge-
bieten sondern auch rund um Ddrfer, also auf Spa-
zier-, Feld- und Waldwegen, zu Verunreinigungen
durch Hundekot. Hunde mdissen ihr ,,Geschaft
machen, das ist normal und sie kdnnen ihre Hinter-
lassenschaft nun mal nicht selber entsorgen. Das ist
die Aufgabe der Hundehalter/-innen. Um es deutlich
zu sagen, fur die Mehrheit aller Hundehalter/-innen
ist es selbstversténdlich, die Hinterlassenschaften
ihrer Hunde zu entsorgen, leider gibt es aber einige
wenige, die dies nicht beachten. Spricht man diese
dann an, den ,,Haufen" doch bitte zu entfernen, gibt
es oftmals Uneinsichtigkeit, teils aber auch belei-
digende oder drohende Antworten. Vielleicht ist es
aber auch so, dass bei einigen einfach auch Unwis-
senheit vorhanden ist. Wenn dem so sein sollte, dann
soll mit diesem Artikel abgeholfen werden.
Gemal} Vorgaben der Stadt Braunschweig sind

BV BB

Lohnsteuerhilfeverein e.V.

Susanne Anger

Beratungsstellenleiterin

Welfenplatz 4
38126 Braunschweig
Telefon 0531. 26 30 97 37

Dr.-Heinrich-Jasper-Straf3e 21
38304 Wolfenbiittel
Telefon 05331. 906 20 11

212023

Hundefiihrer/-innen verpflichtet, Verunreinigun-
gen durch Hundekot auf 6ffentlichen Straen und
Offentlichen Anlagen unverziiglich zu beseitigen,
welche durch von ihnen gefiihrten Hunde verur-
sacht wurden. Das Liegenlassen von Hundekot ist
bufigeldbewehrt.

Laut 8 1 der Verordnung zur Aufrechterhaltung
der offentlichen Sicherheit und Ordnung in der
Stadt Braunschweig (mit allen eingemeindeten
Déorfern und Gemeinden) sind 6ffentliche Stralen
alle StralRen, Wege, Platze, Parkplatze, Geh- und
Radwege und FahrradstralRen. Zu den Strafen geho-
ren auch Straengrében, Bschungen sowie Trenn-,
Rand-, Sicherheitsstreifen und Griinstreifen, zu
Offentlichen Anlagen gehdren auch Griinflichen
und —streifen, die nicht Bestandteil der 6ffentlichen
StralRen sind. Auch hier muss Hundekot durch die
Hundehalter/-innen entfernt werden.

\Itf

@ Vluca+Belzhause

ELEKTROTECHNIK

Haustechnik
Elektro
Baunebenarbeiten

Welfenplatz 3
38126 Braunschweig
Telefon (05 31) 6 45 99
Telefax (05 31) 6 45 77
E-Mail: ubelektro@t-online.de
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Hundekot kann Gesund-
heit gefdhrden

Verschmutzungen mit Hunde-

kot sind nicht nur unangenehm,
sondern konnen auch fur ande-

re Tiere und Menschen gesund-
heitsgeféahrdend sein. Nicht nur,

dass sehr unangenehme Geriiche

in der Luft vorhanden sind oder

man in eine ,Tretmine® tritt,
gegebenenfalls auch Kinder im

Gras mit Hundekot in Berlihrung
kommen, der Kot durch Mé-

hen von Griinstreifen verbreitet

wird, oft sind die Hinterlassen-
schaften auch mit Wirmern,
Bakterien und Viren infiziert, die

zu gesundheitlichen Problemen fiihren kdnnen.
HUNDEKOT IST KEIN DUNGER!!

Eigentlich sollte bei allen Hundehaltern/-innen
die Einsicht vorhanden sein, immer den Hundekot
mit den Uberall erhéltlichen und glinstigen Plastik-
tlten aufzuheben und zu entsorgen. Es gibt entwe-
der spezielle Entsorgungsmaéglichkeiten oder die
Hundekottiite kann in der normalen Restmulltonne
entsorgt werden.

Es gilt also:
1. Verboten ist das Liegenlassen von Hundekot auch
an Offentlichen Wegen, auf 6ffentlich zugénglichen
Platzen und natirlich auch auf fremden Privatgrund-
stlicken. Dazu zahlen Garten, Freizeitgrundstiicke,
Schrebergérten, Wiesen, Felder und auch Walder.

Sanitdr - Klempnerei - Heizung
Welfenplatz 6

Ernst Brick GmbH > "5‘)'
2R\
38126 Braunschweig \0‘5

Telefax (0531)62143
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2. Ausnahmen gelten nur dort, wo
das Aufheben dem Halter nicht
mdglich oder nicht zumutbar ist
und es sich weder um ein Privat-
grundstiick noch um einen 6ffent-
lichen Platz bzw. Weg handelt.
Das ist nur dann der Fall, wenn
der Hund sein Geschaft tief im
Wald oder in einem unzugéngli-
chen Dickicht verrichtet hat.
3. Das ,,Nicht-Entsorgen® von
Hundekot stellt eine Ordnungs-
widrigkeit dar. Dafiir kann ein
BuRgeld verlangt werden, wel-
ches in den Stadten und Gemein-
den unterschiedlich hoch aus-
fallt, von 140 Euro bis tber 500
Euro verhdngen einige Stadte und Gemeinden.
Aber unabhdngig von mdglichen Strafen sollte
die Vernunft siegen. Daher ein Appell an die we-
nigen Hundehalter/-innen, die sich nicht an die
Entsorgungspflicht halten: Rdumen Sie bitte die
Hinterlassenschaft ihrer Lieblinge immer weg und
entsorgen sie den Beutel ordnungsgemar!
Dietmar Schilff

Online-Energieberatung der Stadt
B In Kooperation mit der Ver- T
braucherzentrale Niedersach-
sen und weiteren regionalen
Kooperationspartnern bietet die
Stadt eine Online-Energiebera- of:
tung an. Detailinfos und Termine sind unter dem
angefligten QR-Code verfiigbar.

Themen sind Energiesparen, Wéarmepum-
pen, Photovoltaik, Clever Heizen. Es gibt je-
weils einen einfiihrenden Vortrag und anschlie-
Bende Beratungen in Kleingruppen, in denen
die Teilnehmer:innen die Mdoglichkeit haben
Antworten auf lhre Fragen zu bekommen.

Anmeldungen sind jeweils erforderlich unter
Mail: energieberatung@braunschweig.de

212023



22

Siidnachrichten / 72\ ASCHERODE A KTUELL

Ein ganz normaler Tag in Braunschweig
Achtung: keine Satire!

B Aneinem Donnerstag fuhr ich zum Einkaufen
in ein Einkaufszentrum.

® Im Parkdeck ging ich von meinem Auto zu
den Einkaufswagen und kam dabei an den Be-
hindertenparkplatzen vorbei. Dort standen vier
PKW, von denen kein einziger eine entsprechende
Genehmigung sichtbar im Fahrzeug liegen hatte,
um auf diesen Platzen zu parken.

® Auf meinem weiteren Weg sah ich hunderte
festgeklebte Kaugummis auf dem Boden.

® In den Einkaufswagen lagen unter anderem
ein angebissener Apfel, ein gebrauchtes Papier-
taschentuch, Kohlblétter, diverse Zettel und Pro-
spekte. — Die Abfallbehélter, die fast leer waren
befinden sich in ,,Griffweite* neben den Abstell-
flachen der Wagen.

® Im Supermarkt selber fielen mir einige Waren
auf die jemand dort in andere Regale gestellt hatte.
Ein Paket Brot bei den Konserven, ein Liter Milch
beim Tee und Gummibdren bei den Oliven.

® Beim Riickweg standen auf dem Parkdeck jetzt
sechs Autos auf den Behindertenplétzen, immer
noch keins mit entsprechender Genehmigung —
jedenfalls nicht sichtbar.

2/2023

Dieses zweifelhafte Erlebnis ist leider keine Aus-
nahme sondern die Regel.

Ich glaube mehr als 95% der Menschen ver-
halten sich auch korrekt und nehmen Riicksicht
auf ihre Mitmenschen. Was aber geht in solchen
Menschen vor, die sich dermaRen riicksichtslos
und egoistisch verhalten?

» Menschen mit Behinderung sind dankbar fiir
jede Erleichterung im Leben, dazu gehort auch die
Bereitstellung von Parkplatzen.

P Wer sich einen Einkaufswagen nimmt hat kein
Interesse benutzte Taschentiicher, Obstreste oder
sonstigen Mll zu berlhren.

P Reinigungskréfte bemiihen sich taglich alles
sauber zu halten und einige Menschen werfen ih-
ren Abfall/Kaugummis auf den Boden.

» Das Personal im Laden ist nicht dazu da, um
falsch abgelegte Waren zu entsorgen oder im giins-
tigen Fall an den entsprechenden Ort zu bringn.
Wie gesagt, ich glaube es sind nur sehr wenige
Menschen, die sich so verhalten, aber sie stdren
das Bild von Solidaritdt und Ricksichtnahme,
die wir nach Jahren der Krise alle nétig haben,
ungemein. Uwe Wilczewski
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Wir sind da,
wenn Sie uns brauchen.

Seit 20 Jahren vertrauensvoll an |hrer Seite.

Geschiftsstellen Detlef-Christian Giek

Stockheim

Leipziger Str. 191 - 38124 Braunschweig
T0531/612443-F0531/612557
detlef.giek@oeffentliche.de

Rautheim

Gemeindestr. 1A - 38126 Braunschweig
T0531/2148969-F0531/2850364
robert.ficek@oeffentliche.de

Riiningen

Thiedestr. 24 - 38122 Braunschweig
T0531/2872747-F0531/2872748
hendrik.karrenfuehrer@oeffentliche.de

éffnungszeiten: Mo-Fr9.00-12.00,
Mo, Di, Do 15.00 - 18.00 und
Fr 14.00-16.00

ﬁffnungszeiten: Mo-Fr9.00-12.00,
Mo, Di, Do 15.00-18.00

ﬁffnungszeiten: Mo-Fr9.00-12.00,
Mo, Di, Do 15.00-18.00 und
Fr 14.00-16.00

Offentliche &)
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Neues vom TTC Griin-Gelb Braunschweig

Der wiedergewahlte Vorstand

[0 Auf einer sehr harmonisch verlaufenen Mit-
gliederversammlung standen am 26. April im Saal
des ,,Eichenwalds* auch Wahlen zum Vorstand auf
der Agenda.

Der in gleicher Zusammensetzung wiederge-
wahlte Vorstand konnte sich fir das Vertrauen der
Mitglieder bedanken und nimmt voll motiviert die
nichste Amtsperiode in Angriff.

Far Furore sorgte erneut die Tischtennisabteilung:
Drei der finf Mannschaften stiegen auf, zwei da-
von tber den Umweg von Relegationsspielen. Das

Stadtradeln 2023

[0 Das Stadtradeln geht dieses Jahr in die siebte
Runde — es findet vom 27. August bis 17. September
statt. Bei diesem Wetthewerb sollen 21 Tage lang
maglichst viele ,,Alltagswege und mehr“ klima-
freundlich mit dem Fahrrad zuriickgelegt werden.
Alle, die in der Stadt Braunschweig wohnen, ar-
beiten, in einem Verein tétig sind oder eine (Hoch-)
Schule besuchen, kdnnen beim Stadtradeln mitma-
chen. Eine Anmeldung ist bis zum Ende der Aktion
mdglich, alle eventuell bereits gefahrenen Kilome-
ter kdnnen nachgetragen werden. Interessierte kon-
nen sich fiir das Stadtradeln 2023 anmelden und
zum Beispiel im Team der ,,SPD Braunschweig |
Braunschweig bewegen!“ mitfahren! Der Link
zum Stadtradeln Braunschweig lautet: https://www.
stadtradeln.de/braunschweig

2/2023

Die erfolgreiche 1. Mannschaft

Glanzstiick lieferte jedoch die 1. Mannschaft ab:
Nach 30(!) Jahren ununterbrochener Zugehdrig-
keit zur Bezirksliga gliickte erstmals der Aufstieg
in die Bezirksoberliga. Die eingesetzten Talente
aus der Griin-Gelb-Jugend waren maRgeblich
an diesem Erfolg beteiligt. Edwin Kehr gelang
dabei das Kunststiick, alle seine 36 Einzelspiele
zu gewinnen.

Kleiner Wermutstropfen: Die vor der Saison
aufgestiegene 3. Mannschaft stieg wieder in die
Kreisliga ab. Dietrich Volpel

Team-Captain (Red.: so
werden sie offiziell ge-
nannt) Detlef Kiihn ladt
zum klimafreundlichen
Stadtradeln ein: ,Ich
freue mich Uber je-
den Teilnehmenden,
werbe aber besonders
fiir mein Team ,,SPD
Braunschweig | Braun-
schweig bewegen!

Mit dem nebenstehen-
den QR-Code gelangen
sie zur Stadtradeln-
Webseite der Stadt
und koénnen sich ein-
tragen.”

Stidnachrichten /
Sudstadt, Welfenplatz
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Aus dem Gorge Frischemarkt wird nah&gut

[0 Der Nahversorger auf dem
Welfenplatz hat im Mai sein
Gesicht verandert. Der Gorge
Frischemarkt wird auf die EDE-
KA Vertriebsschiene nah&gut
umgestellt. Gorge bleibt aber
Betreiber des Marktes. nah&gut
ist die Edeka-Vertriebsschiene
fur Geschafte mit ca. 800 m?
Verkaufsfliche und ohne Bedie-
nungsabteilung. Fir die Kunden
und Beschéftigten des Marktes
soll sich durch die Umstellung
nichts andern. Der Markt ist
weiterhin von 8-20 Uhr geoffnet
und hat das gewohnte Edeka-
Sortiment mit einer guten Aus-
wahl fiir den taglichen Bedarf.
,»Die unterschiedlichen Ge-
schafte und Fachbetriebe am

Der EDEKA-Markt am Welfenplatz bleibt der zentrale
Nahversorger in der Siidstadt.

Welfenplatz sind wichtig fiir die
Nahversorgung der Bevolkerung
Uber die Stdstadt hinaus. Zum
Erhalt des breiten Angebotes

vor Ort kann jeder durch sein
Konsumverhalten beitragen. Ich
werbe gern daftir, moglichst oft
wohnortnah in den Geschéften

einzukaufen oder die Angebote
der Fachbetriebe zu nutzen,“
sagt Bezirksblrgermeister Det-
lef Kiihn dazu.

Aus dem Bezirksrat

Verwendung bezirklicher Mittel

00 Der Stadtbezirksrat hat auf den Sitzungen
des Jahres die Verwendung folgender Betrage
fur Manahmen im Bezirk beschlossen:
Biicherschrank auf Lindenbergplatz

® 3.000,- Euro fir die Aufstellung eines Bi-
cherschrankes auf dem Lindenbergplatz
Einrichtungsgegensténde fiir Grundschulen
® 518,85 € an der GS Lindenberg fiir drei Soft-
Sitzhocker ,,Cube XL* (rot, blau, griin)

® 2.212,00 € an der Grundschule Rautheim fiir
zwei Materialwagen

Ortsbiichereien

® 1.600,- € fir die Ortsbiichereien, davon 827,-
€ fir Rautheim und 773,- € flir die Siidstadt (Auf-
teilung erfolgt nach Nutzerzahlen)

Leinwand Biirgersaal Mascherode:

® 4.165,- € fiir die Installation einer Leinwand
incl. Elekroinstallation und Beamertisch
Friedhof Rautheim

® 1.400,- € flr die Ausbesserung einer Seitenttr
des Schuppens und neuer Innenanstrich

® 200,- Euro fiir neue Sitzbanke
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Leitbild der Lebenshilfe Braunschweig

B Inder letzten Ausgabe berich-
teten wir (iber die Herstellung un-
serer Zeitung in der Druckerei der
Lebenshilfe in Rautheim. Redak-
tionsmitglied Hans-Jirgen Voss
hat dabei neben Druckermeister
Herrn Mohr auch mit der Werk-
stattleiterin Frau Romanowski
uber die Einrichtung gesprochen.
Dabei gab es viel Interessantes zu
erfahren.
Arbeit in der Druckerei
fiir Menschen
mit Behinderung

Die Lebenshilfe ist nicht einfach
nur eine Bezeichnung, sondern
gleichzeitig auch ein Begriff
fur das Leitbild und Selbstver-
stédndnis. So sollen die Selbstbestimmung und die
Eigenverantwortung jedes Menschen mit Beein-
trachtigung im Mittelpunkt der Arbeit stehen. Die-
ses soll im gegenseitigen Respekt miteinander auf
Augenhohe erfolgen. In der Druckerei werden 36
Menschen mit Beeintrachtigungen von drei Fach-
kréften betreut. Frau Romanowski und Herrn Mohr
ist es dabei sehr wichtig, dass die zu betreuenden
Menschen ihre Aufgaben auch vollwertig als Ar-
beit ansehen. Eine Arbeit, die sie nach den indi-
viduellen Méglichkeiten fordert, aber auch nicht
Uberfordert. Es soll auch das Gefuhl vermittelt
werden, etwas Sinnhaftes zu schaffen. Ubrigens
wird der groBte Teil der Einnahmen aus Auftragen
als Lohn an die betreuten Menschen ausgezahlt.
Das stérkt das Selbstwertgefiihl der Menschen und
ist ja auch verdient. Herr Mohr berichtet von den
Herausforderungen bei der Kostenkalkulation fir
die Angebote. Die Preise miissen so attraktiv sein,
dass die Lebenshilfe auch Auftrage erhalt. Ande-
rerseits mussen die Preise aber so ehrlich sein, dass
man nicht anderen Firmen auf dem freien Markt die
Auftrdge wegnimmt.

2/2023

Mitarbeiter der Lebenshilfe Braunschweig von links: Mar-
tina Wiehe (Schriftsetzerin), Wolfgang Bihrig (neuer Leiter
der Druckerei), Frau Tabitha Romanowski (Werkstattlei-
tung), Reinhard Mohr (bisheriger Leiter der Druckerei,
nun im Ruhestand)

Montagetatigkeiten, Gartenarbeit,

Catering und mehr
In der Lebenshilfe in Rautheim werden insgesamt
140 Menschen betreut. Es gibt neben der Drucke-
rei auch noch eine Montageabteilung. Hier wird
immer bei groRen und kleinen Firmen im Umfeld
nach einfachen Montagetatigkeiten mit einer mog-
lichst groRen Wiederholrate gesucht. Das klappt
im Grof3en und Ganzen recht gut. Weiterhin geho-
ren auch noch etwa 45 Personen im Gartenbereich
zur Lebenshilfe Rautheim dazu. Die Lebenshilfe
hat bewusst den Standort im Gewerbegebiet Raut-
heim ausgewéhlt und fihlt sich gut aufgehoben
und aufgenommen.

Die Erreichbarkeit, die Lagerungsmaoglichkeiten
sind hervorragend und die Ortlichkeit bietet sogar
noch weiteres Potenzial. Frau Romanowski beschreibt
es mit dem Schlagwort: ,,wir sind mittendrin“. Und
das bezieht sich nicht nur auf die Arbeit, sondern
auch auf andere Aktivitaten. So unterstiitzt die Le-
benshilfe zum Beispiel die Pfingstjugendbegegnung
mit Ubernachtungsmaglichkeiten und Catering auch
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wieder in diesem Jahr. Die Veranstaltung ,,Rock in
Rautheim* der Lebenshilfe ist nun so erfolgreich,
dass diese aus Platzgriinden kiinftig an einem an-
deren Ort stattfinden wird. Auch die Beziehung zur
Freiwilligen Feuerwehr in Rautheim ist sehr gut.
Und nicht zuletzt hat auch der Bezirksrat schon so
manches Mal in den Rdumlichkeiten getagt und ist
fir diese Mdglichkeit sehr dankbar.

Keine Raumlichkeit fiir private Feiern
So manch einer wirde sich wiinschen, dass man
die Raumlichkeiten auch fur private Feiern mie-
ten kann. Das ist leider nicht méglich. Es ist auch
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nachvollziehbar, wenn man bedenkt, dass es der
Avrbeitsplatz fir viele Menschen ist. Und welche
Firma kann schon mal eben am Nachmittag die
Raumlichkeiten fur Feiern vorbereiten und am
nachsten Tag wieder alles so bereitstellen, dass
ohne Verzégerung mit der Arbeit begonnen wer-
den kann. Und dabei sind versicherungstechnische
Griinde noch gar nicht betrachtet.

Die Redaktion SN/MA bedankt sich fiir die
sehr gute Zusammenarbeit und insbesondere bei
Frau Romanowski und Herrn Mohr fiir die Einbli-
cke in die Arbeit der Lebenshilfe in Rautheim.

Einladung

Zeit:

ort:

VERBAND WOHNEIGENTUM

Siedlergemeinschaft Sudstadt-Mascherode

»Energie und Warme*

Information der Energieberatung
der Stadt Braunschweig

Freitag, 23. Juni 2023
um 18:30 Uhr

Blrgersaal West im Roxy
Welfenplatz 17

Die Themen Heizungstausch und Energiesparen sind
nicht erst seit der intensiven Debatte um das Gebau-
de-Energie-Gesetz aktuell.

Die Energieberater der Stadt Braunschweig, Herr Bur-
meister und Herr Schnepel, geben an diesem Abend
einen Uberblick Uiber Handlungs- und Férderméglich-
keiten rund um die aktuellen Themen Energiesparen,
Energieeffizienz und Erneuerbare Energien.

Die Siedlergemeinschaft Sidstadt-Mascherode lédt alle
interessierten Biirgerinnen und Biirger herzlich ein.

NIEDERSACHSEN E.V.
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GroRartiges Pfingstwochenende in Rautheim
22. Internationale Jugendbegegnung des FC Rautheim - ein voller Erfolg!

Aufmarsch aller Mannschaften und Delegationen zur Siegerehrung am Pfingstmontag.

M Nach 5 Jahren Coronapause lechzten die
Menschen aus Rautheim und Umgebung
wieder nach dieser Veranstaltung. Die Ful3-
ballspiele und Rahmenveranstaltungen des
internationalen U-17 FuRballjugendturniers
waren unheimlich gut besucht. An den drei
Pfingsttagen stromten mehrere tausend Zu-
schauer auf die préachtig hergerichtete Sport-
anlage des FC Rautheim.

Am Freitag konnte beim Empfang der De-
legationen der Nds. Minister fir Wissenschaft
und Kultur Falko Mohrs als Ehrengast begrifit
werden. DJ Alex Matura sorgte am Samstag-
abend fir beste Laune zu heiffen Rhythmen
bei mehreren hundert Jugendlichen. ,,Es hat
sich sehr gelohnt, so ein neues Highlight zu
setzen. Die Veranstaltung wurde super an-
genommen und die Stimmung bei unserem
jungen Publikum war riesig”, sagte der 1.
Vorsitzende Helge Ahlborn. Den absoluten
Hohepunkt setzte das Open-Air-Konzert der
Hamburger Coverband ,,Atomic Playboys*.
Vor mehr als 1000 Besuchern kam die Stim-
mung zum Kochen. Eine Verpflichtung fiir das
nachste Jugendturnier steht schon jetzt.

2/2023

Die Pokale fiir das FufSballturnier.

Oben: Begriiung durch Helge Ahlborn
Unten: GruRwort von Minister Falco Mohrs
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Einfach Spitze! Open-Air-Konzert mit ,, Atomic Playboys*.

Gruppenbild von Schirmherr Oberbiirgermeister Thorsten
Kornblum und den Turniersiegern des US Bouillargues

Der beste Torhiiter kam vom TSV Germania Lamme, hier
bei der Pokallibergabe mit OB Kornblum,

29

Das FuRballturnier mit Gésten
aus 4 Nationen gewannen un-
sere &ltesten Freunde aus Sud-
frankreich von US Bouillargues
mit 1:0 gegen den TSV Lamme,
der spontan am Freitag zusagte,
nachdem die B-Jugend aus Len-
gede kurzfristig am Donnerstag
absagte.

Vor rund 800 Zuschauern
konnte der Schirmherr der In-
ternationalen Jugendbegegnung
und OberbUrgermeister der Stadt
Braunschweig Dr. Thorsten
Kornblum den Siegerpokal bei
herrlichem Sonnenschein an das
feiernde Siegerteam Ubergeben.

»Ein grofer Dank gilt den
vielen ehrenamtlichen Helfern,
die teilweise von Montag vor
Pfingsten bis Dienstag nach
Pfingsten von morgens bis
abends unermidlichen Einsatz
gezeigt haben, den Institutionen,
ohne die die Unterbringung der
auslédndischen Delegationen
nicht méglich wére, der Stadt
Braunschweig und natirlich
allen anderen, die uns Pfingsten
besucht oder in irgendeiner
Weise unterstutzt haben,” so
Ahlborn.

Nicht zu vergessen sind
unsere jungen Helfer und Orga-
nisatoren — ihre Unterstiitzung
war fantastisch! Sie haben sich
Pfingsten unter Beweis gestellt
und es ist klar, wir kdnnen den
Staffelstab an euch ohne Beden-
ken weitergeben!

Das néchste Pfingsten kann
kommen! — Keine Frage!

Text und Bilder: FC Rautheim
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Flachen fiir das Anpflanzen von Baumen gesucht

B Der vielféaltige Nutzen von Baumen ist hin-
langlich bekannt. So bereichern sie unser Stadt-
bild, bieten einen Riickzugsraum fiir Menschen
und Tiere, spenden Schatten, liefern Sauerstoff
und binden CO2. Die Aufzéhlung lieRe sich noch
fortsetzen. Es ist ein erklartes Ziel, die Anzahl der
Baume in unserer Stadt zu erhéhen.

AntiRost Braunschweig, ein gemeinn(tziger
Verein fur Frauen und Méanner nach dem Berufs-
leben, mochte dieses Ziel unterstiitzen. Innerhalb
des Vereins hat sich eine Baumgruppe gebildet,
die auf geeigneten Flachen Baume (einzeln oder in
kleinen Gruppen) pflanzen mdchte. Ein Pilotpro-
jekt wurde bereits erfolgreich durchgefihrt. Es soll
sich um Baumarten handeln, die auch in unseren
Waildern anzutreffen sind, wie zum Beispiel Bu-
chen oder Eichen. Die Standorte sollten so gewahlt
sein, dass die anfanglich ganz kleinen B&dume
von ca. 1 bis 2 Metern Hohe die Chance haben,

zu grofRen, stattlichen Baumen heranzuwachsen.
Dafiir in Frage kommen Freifldchen au3erhalb des
Waldes jeglicher Besitzarten, wie Parkanlagen,
Griinflichen in Privateigentum, Firmengeldnde
oder Flachen von Vereinen.

Das Leistungsspektrum von AntiRost ist umfas-
send und geht von der Gestellung der Baume uber
die Pflanzung selbst auf Wunsch bis zur mehrjéhrigen
Pflege. Da es sich um gemeinniitzige Arbeit handelt,
entstehen keine Lohnkosten. Die Sachkosten sind
— inshesondere durch Verwendung kleiner Baume —
gering und werden von AntiRost getragen.

Wer auf seinem Geldnde das Anpflanzen von
Baumen wiinscht, kann sich gern an AntiRost
wenden

Kontakt zur Baumgruppe von AntiRost

Mail: michaelhorstmann@web.de
Telefon: 0173/2454481

Inhaber: Mark Schlolaut

Dachdeckermeister/staatl.
anerkannter Fachleiter
fiir Dach-, Wand- und

Abdichtungstechnik

DACHDECKERMEISTER

38162 Cremlingen

Im Riibenkamp 2
Telefon (053 06) 43 70
Telefax (053 06) 54 59

Wir sagen VORSICHT
und warnen vor
kriminellen
Haustiirgeschaften!

Besuchen Sie uns im Internet: k.schlolaut@dach-schlolaut.de - www.dach-schlolaut.de

2/2023
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,Aus klein ...c

«

e Wird grof3“!

Fotos: M. Horstmann
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B Im Rahmen unseres 130jah-
rigen Bestehens offnen wir un-
sere Hallentore in der Kleegasse
3 in Rautheim und présentieren
unsere Arbeit beim Tag der offe-
nen Tur am 17. Juni 2023. Ne-
ben vielen Informationen rund
um die Feuerwehr Rautheim
kénnen sich alle Géste ganz
genau unsere Fahrzeuge und
auch eine historische Drehlei-
ter anschauen. Mit dem Brand-
schutzmobil informieren wir
Uber alles, was im Rahmen der
Brandverhitung fur jeden ein-
zelnen von uns wichtig ist,

Fir die jlngeren Gés-
te gibt es eine Hipfburg,
Kinderschminken, viele Infor-
mationen zur Kinder- und Ju-
gendfeuerwehr und alle Kinder
kénnen mit der Kibelspritze
selbst einen Brand an unserem
»Brandhaus* loschen. Parallel
zum Tag der offenen Tiir fiihrt
unsere Kinderfeuerwehr anléass-
lich ihres 10. Geburtstages die
Kinderfeuerwehr-Aktion ,,Rettet
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Tag der offenen Tiir am 17. Juni 2023
bei der Ortsfeuerwehr Rautheim

Foto: FFW Rautheim

Viel Publikum beim Tag der offenen Tiir 2018.

Erna“ fur die Kinderfeuerweh-
ren aus dem Bereich Siid der
Feuerwehr Braunschweig durch.
Bei der Siegerehrung geben wir
dann bekannt, welches Kinder-
feuerwehrteam Erna tatsachlich
retten konnte.

Natdrlich sorgen wir auch
fur das leibliche Wohl unse-
rer Géaste. Neben Kaffee und
Kuchen wird es auch kalte
Getranke, Bratwurst, Krakauer

und Pommes geben. Wer sein
Gluck herausfordern will, kann
dies gern bei unserer Tombola
versuchen.

Weitere Informationen fin-
det ihr auf unserer Homepage
(www.fw-rautheim.de/weitere-
informationen/jubilaeum) oder
bei Facebook (www.facebook.
com/FeuerwehrRautheim).

Wir freuen uns auf ihren
Besuch!  Text : FFW Rautheim

Michel Bosse

e Badezimmermodernisierung

Behindertengerechte Béader
Treppen, Balkone und Terrassen
Terra Stone Putz Asthetik
Erneuerung von Silikonfugen
Reparaturen aller Art

Versicherungsschiden

2/2023
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Vom Ledereimer zum Hohlstrahlrohr
— 130 Jahre Feuerwehr Rautheim

B Wie die Zeit vergeht! Als die ersten Feuer-
wehrleute vor nunmehr 130 Jahren in Rautheim
mit Ledereimern das Wasser in die Flammen
schitteten, wurde die Feuerwehr Rautheim ge-
boren. In den néachsten 130 Jahren sollte viel pas-
sieren: Die Loschtechnik und -taktik hat sich ra-
dikal weiterentwickelt, viele Kameraden sind ge-
kommen und gegangen. Hat man friiher zunéchst
per Hand mit dem Ledereimer im Auflenangriff
geldscht, folgten die Handdruckspritzen. Diese
wurden per Hand oder von Pferden gezogen. Mit
der Motorisierung folgten die ersten Motorsprit-
zen und dann die Loschfahrzeuge. Und langsam
verlagerte sich die Brandbekdmpfung mit einer
verbesserten Schutzausriistung auch auf den In-
nenangriff - Feuerwehrkameraden gehen jetzt in
brennende Gebdude. Was fiir eine Entwicklung!
Heute steht uns ein Loschgruppenfahrzeug 10
mit einer auf die Ortsfeuerwehr Rautheim optimal
zugeschnittenen Beladung zur Verfligung. Damit
ist uns nicht nur die Brandbekdampfung mit dem
Hohlstrahlrohr im Innenangriff moglich, sondern
auch einfache technische Hilfeleistungen. Dabei

LESERBRIEF an die Redaktion
Geschenk des Himmels!

[J Wir haben zu Pfingsten mit Freunden unser
,»18-jahriges Wohnen* im schénen Mascherode
gefeiert. Nattrlich mussten da in der Begrii-
Bungsrede konkrete Hinweise auf die Zeit von
2005 bis 2023 prasentiert werden: Wann kam
Gorge? Wann wurde der Kreisel gebaut? Wann
war das mit dem Golfresort? Ab wann gibt es
das Naturschutzgebiet? Und viel Interessantes
mehr...

Aber an wen sollten wir uns da wenden, wer
konnte uns da Auskunft geben...? Von einem
Freund kam der erlosende Tip, das Geschenk des

Foto: FFW Rautheim

war und ist immer die Rettung von Menschenleben
das wichtigste Ziel. Waren friiher ausschlieflich
Ménner im Feuerwehrwesen aktiv, stehen heute
Maénner und Frauen gleichberechtigt nebenein-
ander. Kinder und Jugendliche lernen das Feuer-
wehrhandwerk schon frithzeitig. Vor 130 Jahren
war das noch nicht denkbar.

Uber die Zeit geblieben ist aber das Gefiinl der
Zusammengehdrigkeit, unsere Kameradschaft. Sie
ist so frisch wie vor 130 Jahren und noch immer
der Boden fiir unser ehrenamtliches Engage-
ment. Jens Lehmann, FFW Rautheim

Himmels: das Archiv von ,,Mascherode Aktuell,
das im Internet 6ffentlich zugénglich ist.

Damit war die BegriiBungsrede gerettet!
Unsere Gaste bedankten sich mit herzlichen
Beifall fiir die hochinteressante Geschichte von
Mascherode der letzten Jahre.

Diesen Dank méchten wir gerne an die Re-
daktion von ,,Mascherode Aktuell* weitergeben,
die das tolle Archiv aufgebaut haben.

Ein Blick in die Geschichte lohnt sich wirk-
lich, auch wenn keine BegriiRungsrede vorberei-
tet werden muss. Familie Ph.
(Hinweis der Redaktion: Das Archiv dieser Zei-
tung ist iiber den QR-Code auf der Titelseite
erreichbar.)
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Daniel Klann soll neuer Stellvertretender Orts-
brandmeister in Rautheim werden

Il Der wohl wichtigste Tagesordnungspunkt
unserer Versammlung am 01.04.2023 war die
Vorschlagswahl einer neuen Stellvertretenden
Ortsbrandmeisterin/eines neuen Stellvertretenden
Ortsbrandmeisters fur die Ortsfeuerwehr Rautheim.
Die bisherige Amtsinhaberin, unsere Kameradin
Jennifer Timpe, hatte das Amt aus beruflichen
Griunden zur Mitte des Jahres zur Verfugung stellen
mussen.

Das Ortskommando hatte der Mitgliederver-
sammlung daher Hauptléschmeister Daniel Klann
als ihren Nachfolger vorgeschlagen. Nach Auszah-
lung der Stimmzettel konnte sich Daniel tber 23
Ja-Stimmen von den insgesamt 27 stimmberechtig-
ten anwesenden Mitgliedern der Einsatzabteilung
freuen und wird nun der Stadt Braunschweig zur
Ernennung als Stellvertretender Ortshrandmeister
vorgeschlagen. Die politischen Gremien werden
dartiber in den kommenden Wochen entscheiden
und die Ernennung wird dann wohl Ende Juni
stattfinden.

Daniel Klann flihrt zur Zeit unsere 1. Gruppe
als Gruppenfihrer und ist damit bereits l&ngere
Zeit Mitglied im Ortskommando. Zudem ist er als
Ausbilder im Sprechfunklehrgang, als Mitglied der

Foto: FFW Rautheim

Von links: Die scheidende stellv. Orts-
brandmeisterin Jennifer Timpe, ihr de-
signierter Nachfolger Daniel Klann und
Ortsbrandmeister Stefan Paul.

Pressegruppe und als Kreisadministrator fur das
Programm FeuerON auf Stadtebene aktiv und damit
auch dort bereits gut vernetzt.

Jens Lehmann, FFW Rautheim

Sie lieben gutes Essen
und guten Wein?

...... Dann sind Sie bei
uns richtig!

Rautheimer Str. 1
38126 Rautheim
Tel. 0531 70729003

www.il-Capriccio.de

,Wir suchen ein
Haus in BS
+ Umgebung.“

0531-42 8786 46

212023
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Storchenhorst im

Wabetal bei Rautheim

M Der vom Verein Prowabe e.V. Anfang dieses
Jahres errichtete Storchenhorst im Wabetal sudlich
der B1 scheint bei den Stérchen gut anzukommen.
Zwar hat sich dieses Jahr noch kein Storchenpaar
gefunden, das diesen Storchenhorst tatsachlich als
Brutplatz auserkoren hat. Doch wurden im April
und Mai mehrere Storche am Horst angetroffen.
Ein junges Storchenpaar wurde auch bei Paarungs-
versuchen beobachtet. Den Experten des Vereins
war schon bei der Aufstellung Klar, dass sich nur
mit groflem Gliick bereits dieses Jahr ein Storchen-
paar ansiedeln wiirde.

Durch die erfolgreichen Renaturierungen
der letzten Jahre im Stdosten Braunschweigs ist
grundsétzlich ein ausreichendes Nahrungsangebot
fur Stérche vorhanden.

Detlef Kiihn, ProWabe e.V.

nahe der Rautheimer Muhle.

Grill-, Partyservice & Catering
Spanferkel, kalte Platten & Buffets
Hausgemachte Wurstspezialitdten

Braunschweig-Sidstadt

Heidehohe 35 - Telefon: 0531 6 32 49 - www.fleischereischwieger.de

Fotos: M. Steinmann

Storche am Storchenhorstim Wabegebiet

212023



36
Jubildumsfeier am 29. April 2023

Stidnachrichten / 72\ ASCHERODE ~A\KTUELL

30 Jahre Nachbarschaftshilfe Stidost e.V.

B 30 Jahre Nachbarschaftshilfe Stidost, wenn das
kein Grund zum Feiern ist? Die Nachbarschaftshil-
fe bedankt sich fir 30 erfolgreiche Jahre bei den
Mitgliedern, Helfer/innen, Unterstitzern und der
Stadt Braunschweig.
Und so fing alles an!

Die Griindung war am 29.04.1993, da wurde die
Nachbarschaftshilfe Sudost e. V. fiir die Ortsteile
Sidstadt, Mascherode, Rautheim, Lindenberg,
und Elmaussicht / Mastbruchsiedlung gegriindet.
Federfiihrend waren hier der ehemalige Ratsherr
Lothar Rasehorn und seine Frau Ursula. Im Herbst
1993 wurde die Arbeit am Welfenplatz aufgenom-
men. Am 11.12.93 war die offizielle Er6ffnung.

30 Jahre Hilfe von Mensch zu Mensch
30 Jahre Hilfe von Mensch zu Mensch — bei uns,
in der Nachbarschaft und im Bezirk — das ist schon
eine Arbeit, auf die man mit Stolz zurlckblicken
kann. Tradition ist uns wichtig, aber wir missen
und werden uns auch Neuerungen stellen. Was
mit 7 Mitgliedern begann, ist heute auf ca. 800
Mitglieder gewachsen.

\Von Beginn an ist es unser Ziel dltere Men-
schen zu unterstiitzen und unsere Hilfe anzubieten.
Voraussetzung ist: ,,Dass sie keine Pflegeleistung
erhalten!” Wir beraten und unterstiitzen bei der
Suche und Nutzung sozialer Einrichtungen unserer
Stadt. Wir, die Nachbarschaftshilfe, haben uns
zum Ziel gesetzt, Menschen mit Demenz nicht
auszugrenzen!

Zu unserem Festakt im Roxy waren am \or-
mittag Mitglieder der ersten Stunde, die Verwal-
tung der Stadt, Unterstlitzer, Begleiter, Sponsoren
und Nachbarschaftshilfen aus der Umgebung gela-
den. Am Nachmittag kamen unsere Mitglieder und
auch Signore Casanova liel§ es sich nicht nehmen
uns zu gratulieren, uns einige seiner Amouren zu
erzdhlen und mit den Damen zu flirten. Im Mai

2/2023

Foto: NBH BS-Siidost
Casanova bei seiner Stippvisite.

1764 weilte er, der grofite Liebhaber aller Zeiten,
schon einmal in Braunschweig.

Bei Kaffee, Kuchen und leckeren Schnittchen
unterhielt uns der Braunschweiger Shantychor und

Foto: NBH BS-Stidost

Braunschweiger Shantychor

lud alle Anwesenden zum Mitsingen und Schun-
keln ein. Es war eine sehr schéne und gelungene
Geburtstagsfeier, an die wir sicher noch lange
denken werden.

Danke liebe Biirgergemeinschaft Stidstadt fiir

die groRartige Unterstutzung.
Rainer Fietzke, 1.Vorsitzender
Nachbarschaftshilfe Siidost

Siidnachrichten / /Y ASCHERODE AKTUELL
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Uber 135 Jahre Gastwirtschaft

ichenma

Salzdahlumer StralBe 313
38126 Braunschweig
Telefon (05 31) 6 33 02
www.Zum-Eichenwald.com
Waltraut und Tim Frede

um

Wir bieten lhnen an:
- Saal bis 120 Personen
- Clubraume

Im Ausschank:

Kiichenzeiten:
- Montag: geschlossen
- Dienstag bis Samstag:
11:00 bis 14:00 Uhr und 17:00 bis 21:00 Uhr

- Sonntag:
11:00 bis 14:30 Uhr, abends geschlossen

212023
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Radtouren mit dem ADFC

Klinterklater-Tour am Mittwoch Vormittag

B ... so heiRt ein neues Radtou-
renangebot des ADFC Braun-
schweig. Das besondere daran
ist, dass es jeden 2. Mittwoch des
Monats bereits ab Rautheim los-
geht. Treffpunkt ist um 9.30 Uhr
im Wendehammer Lehmweg. Als
erstes wird ,, Tante Liese” ange-
steuert. Das ist die Skulptur vor
dem Marienstift, wo dann weite-
re nette Mitradler aus dem gan-
zen Stadtgebiet dazukommen.
Gemeinsam wird in einem
entspannten Tempo 20-30 Ki-
lometer die nahere Umgebung
auf Wegen meist abseits der
Verkehrsstraen erkundet. Es

Treff fiir die Klinterklater-Touren ist die Skulptur ,Tante

Liese“ vor dem Marienstift.

istimmer wieder spannend neue
Wege kennenzulernen oder auch
Altes wieder neu zu entdecken.
So waren wir bereits im Schloss-

Foto: S. Gaus

museum Wolfenbittel, haben
15 Teiche umrundet, Hof Glin-
demanns mobilen Hihnerstall
in Sickte besichtigt und zuletzt

Wellhess

Renata Mancaj

FuBpflege
Handpflege

Gelndgel

Ganzkdrpermassage

Dauerhafte Haarentfernung
Gesichtsbehandlung

und vieles meht fiir Sie und [hn

Offnungszeiten
Montag Hausbesuche
Di. bis Fr. 9.00 bis 19.00 Uhr

Samstag nach Vereinbarung

RetemeyerstraBe Ib

38126 Braunschweig - Siidstadt
Tel. 0531 - 69 02 56

€ Mobil 0170 - 8 71 65 75

€ www.facebook.com/marebeauty

2/2023
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den ,,Wilden Westen* Braunschweigs entdeckt.
Demnéchst geht es zum Waldbaden, wo wir unser
Rad auch mal abstellen und zufuR einen Waldpfad
erkunden, dann werden unsere ,,Nordlichter” in
Angriff genommen und im Sommer bestimmt
auch mal ein Freibad. Zwischendurch oder auch
zum Schluss kehren wir immer irgendwo ein,
meist in einem Backercafé, denn wir wollen ja
auch mal klénen.

Generell wird sich strikt an die StVO gehal-
ten und jeder ist flr sich selbst verantwortlich.

Bei uns kann jeder mitfahren, ob mit oder
ohne E-Unterstiitzung und natirlich sind auch
Nichtmitglieder herzlich willkommen.

Néhere Informationen gibt es im Internet
unter https//touren-termine.adfc.de oder direkt
bei der Tourenleiterin per mail susanne.gaus@
adfc-braunschweig.de

Ich freue mich ber jede neue Mitradlerin
und Mitradler.

Susi Gaus, Tourenleiterin ADFC

Gorge

Die Frischeméirkte

39

B Der Tempo 30 Bereich wurde an der
Braunschweiger Stralle aufgrund des
Larmschutzes erweitert. Mit den nun er-
stellten Fahrbahnmarkierungen miissen
die Radfahrenden auf dem Schutzstreifen
fahren. Kinder bis zum Alter von acht Jah-
ren fahren weiterhin auf dem Gehweg.
Kinder von acht bis zehn Jahren diirfen
den Gehweg benutzen oder fahren hier
auf dem Schutzstreifen der Fahrbahn.
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Kompass durch mein Yoga-Angebot

M Die Yogalehrerin Claudia Krone-Burges er-
lautert ihr Yoga-Angebot.
Kundalini Yoga

Stressfaktoren am Arbeitsplatz, im sozialen Um-
feld und der stindig auf uns einflieBende Informa-
tionsfluss sind nur ein paar Beispiele. Schlafstorun-
gen, eine eingeschrankte Konzentrationsfahigkeit,
innere Unruhe, Kopfschmerz und andere kdrperli-
che Beschwerden sind oft die Folge daraus.

Den Ausstieg aus diesem Stresskarussell kannst
du im Kundalini-Yoga finden. Beuge dem Stress
und der nervosen Unruhe in dir durch bewusstes
Atmen, gesunde Bewegung und Entspannung vor.
In meinem Yoga Raum findest du den Platz fiir
deine Reise ins Ich. Mit Kundalini Yoga und Medi-
tation kannst du zu deinem inneren Gleichgewicht
zuriickfinden. Schopfe aus deiner eigenen Resilienz
und erhdhe deine Widerstandsfahigkeit.

Yoga in der Schwangerschaft
Deine Schwangerschaft und das Mutterdasein
lassen dich in eine ganz neue, spannende Welt
eintreten. Dein Leben, deine Identitat sowie deine
Zukunft verandern sich. Hormone bestimmen dei-
nen Korper und ritteln an deinen Emotionen. Eine
grofRe Herausforderung fur deinen Geist.

Im selben Moment entsteht in deinem Korper
ein neues Leben. Dein Kind wéchst auf wunderbare

Weise in deinem Bauch heran. Die Schwangerschaft
ist wirklich die erstaunlichste Sache auf dieser Welt
und du bist Teil dieses kreativen Prozesses.

Finde im Schwangeren-Yoga zu deiner inneren
Ruhe und bleibe in Bewegung. Bereite dich auf
dein neues Leben mit deiner kleinen Familie vor.

Yoga zur Riickbildung
Eine offene Gruppe mit oder ohne Baby, fiir Frau-
en im ersten Jahr nach der Geburt. Kraftspendende
Yogaiibungen, Belebung des Beckenbodens und
tiefes Atmen zum Auftanken und Entspannen.
BreathWalk

Wir gehen und atmen. Bei kontrollierter Atmung in
Verbindung mit gezielter Bewegung kommt hinzu,
dass man seine Aufmerksamkeit auf diesen Ablauf
konzentriert. Durch den Einsatz von Kléngen wird
ein beruhigendes Umfeld geschaffen. Dadurch
wird eine Entspannungsreaktion ausgeldst, die
unser kognitives und physiologisches Potenzial
direkt anspricht. Somit ist dies eine Kombination
mit der Sie gleichzeitig etwas fir Ihren Kérper und
individuelles Wohlbefinden tun kénnen.

Ich biete Ihnen ein Konzept aus bewusster
Atmung, dynamischen Ubungen, bewusstem
Gehen sowie Yoga.

Weitere Informationen finden sich unter:
www.gesundheitscoach-bs.de

wit claudia Krone-Burges
o0 Kundalini-Yogalehrerin (3HO/KRI)
o Yoga-Coach (YiU®)

o White Sound Gong Spielerin
o Gesundheitspravention in Unternehmen
o BreathWalk-Instructor®

Anmeldung unter: 0160. 46 14 092

Yoo und mehr Lin Mascherode

o Yogalehrerin fiir Schwangere und Geburtsvorbereitung (3HO)

Mebhr Informationen unter: www.gesundheitscoach-bs.de

Aktuelle Kurse
sowie Workshops
und Termine
finden Sie auf meiner

Internet Seite
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Seniorentreff Siidstadt
® donnerstags von 15:00-17:00 Uhr
Kontakt: seniorentreff@bs-sued.de

Skat- und Rommé-Club
® dienstags von 14:00 bis 17:00 Uhr
Kontakt: skat-und-romme@bs-sued.de
Telefon-Kontakt:

Irmtraut und Eberhard Heine
0531/696506

4]

Die Siedlergemeinschaft ladt ein

Termine fiir die Ausgabe 2023-3

dieser Zeitung
P Anzeigenschluss: 06.September
P Redaktionsschluss: 08.September

P> Verteilung: abca.19.September

Familienfest am 25. Juni

Ort: Festplatz GriegstraRe,
Beginn: 14 Uhr

Unsere Angebote ...
Bobbycarparcour, Torwandschiel3en,
Leitergolf, Riesenseifenblasen,
Kinderschminken, Kaffee und
Kuchen, Luftballonwettbewerb,
Bratwurst und Getranke...

212023



auf dem Saal der Gaststatte ,,Zum Eichenwald”

mit Konigsproklamation, Siegerehrung des Dorfpokalschiel3ens,

Verleihung des ,Mascheroder Schiitzenrades” und Tanz!

- Gaste sind herzlich willkommen! -

auf dem Saal der Gaststatte ,,Zum Eichenwald“
- Gaste sind herzlich willkommen! -
Frihstlicksmarken sind auch im Vorverkauf bei Fred Bittner, Tel. 68 29 81
oder in der Gaststatte ,Zum Eichenwald” erhaltlich.

Es besteht noch die Gelegenheit, wahrend unserer
SchieBwoche am 9., 12., 15., 16. und 17. Juni
jeweils von 20 bis 22 Uhr und am 11. Juni von 15 bis 18 Uhr
um die Ehre des Dorfkdnigs bzw. der Dorfkénigin zu schielRen.
Weiterhin kann jeder Mascheroder Biirger noch fiir ,seine” StralRe das
»Mascheroder Schiitzenrad” erringen. Sieger ist die Stralle mit dem kleinsten
Teiler-Ergebnis der beiden besten Schitzen. Eine geschlossene Teilnahme oder eine
Voranmeldung ist nicht erforderlich. Gut Schuss!

Weitere Vereins-Infos finden Sie unter: www.kks-mascherode.de

Siidnachrichten / 7/ \ASCHERODE A KTUELL

Blasrohrsport

Ein neuer Sport mit groRem
Potential beim KKS Mascherode
und Schiitzenklub Griine Gilde

B Der neue Trend Blasrohrsport breitet sich
rasant in ganz Europa aus. Auch in Deutschland
und hier bei uns in Niedersachsen findet dieser
Sport immer mehr Anhénger. Das Besondere am
Blasrohrsport ist, dass er fir alle, von Schiiler ab
7 Jahren bis Senioren im hohen Alter, sowie fir
Menschen mit und ohne Handicap gleichermalRen
sehr gut geeignet ist.

Jeder, der einen Luftballon aufblasen oder
eine Kerze auspusten kann, bringt bereits alles mit
was es fiir diesen Sport braucht. Die Ausstattung
ist im Verein vorhanden, es ist keine besondere
Sportkleidung erforderlich. Schon beim ersten
Training ist ein Fortschritt zu erkennen. Es ist nur
ein wenig Ubung nétig bis die Pfeile die Scheibe
treffen. Die Technik ldsst sich schnell erlernen und
Erfolge stellen sich sehr schnell ein.

Blasrohrsport mach nicht nur Spaft und férdert
die Geselligkeit, sondern hat auch nachweislich einen
positiven Effekt auf die Gesundheit. In erster Linie
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wird die Konzentration sowie die Hand-Auge-Koor-
dination gefordert. Die Kdrperhaltung wird geschult
und nachhaltig verbessert. Das Lungenvolumen wird
erhéht und die Kondition gesteigert.

Kommen Sie einfach mal bei uns vorbei und
probieren den Blasrohsport aus — ein SpaR fiir die
ganze Familie! Sabine Korner-Seedler, KKS

Anmeldung und Infos unter:
Kleinkaliberschiitzenverein Mascherode

Mobil.: 0151/16798406
bei Sabine Korner-Seedler

Internet:  www.kks-mascherode.de

Schiitzenklub Griine Gilde e.V. Siidstadt

Mobil: 0172/9060909
bei Thimo Krekel
Facebook: GrueneGildeBS

HDTV HiFi HAUSHALTSGERATE KUNDENDIENST SERVICE

0] ) E
(adie TguE 4

Tel.: 05317 262 11 70

Reparaturen Eildienst

Fachberatung statt Fehlkauf
Antennenbavu

Welfenplatz - Braunschweig
kostenloses Leihgerdt auf Wunsch

Egal welches Fabrikat oder wo gekauft: wir helfen - schnell, fachménnisch und preiswert!
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Freischiitz Rautheim erfolgreich

Bezirksliga Mannschaft steigt in die Landesliga auf

B Unsere Bezirksliga Mann-
schaft, bestehend aus Max Geb-
hardt, Felix Lehner, Sebastian
Munch und Jessica Nita, hat in
der Saison 2022/23 Zuwachs
bekommen.

Mit Julia Munch und Ste-
fanie Sofke haben zwei alte
Bekannte aus unserer ehemali-
gen 1. Bundesliga Mannschaft
wieder den Weg in die Heimat
gefunden und unsere Bezirks-
liga Mannschaft des Freischutz
Rautheim personell aufgestockt.

Das diesjéhrige Ziel war klar: Wir wollen der
Bezirksliga Braunschweig endlich den Riicken
kehren und wieder aufsteigen.

Mit 12:0 Mannschaftspunkten, konnten wir
uns gegen die Konkurrenz durchsetzen und erfolg-
reich auf dem 1. Platz die Liga beenden.

Damit zogen wir das Ticket zum Aufstiegs-
schielRen zur Landesliga.

Am Sonntag, den 05.03.2023, machte sich die
Mannschaft auf den Weg zum Bundesstiitzpunkt
nach Hannover.

Insgesamt gingen mit uns 6 weitere Mann-
schaften an den Start und wir mussten uns im
ersten Durchgang behaupten.

Wenn auch nervds und mit leichten Start-
schwierigkeiten konnten wir ein sehr gutes Mann-
schaftsergebnis erzielen und uns auch hier wieder
auf Position eins einfinden.

Mit einem Mannschaftsergebnis von 1866
Ringen und einem Abstand von 22 Ringen zu
Platz zwei hat die Bezirksliga Mannschaft des
Freischitz Rautheim nicht nur die Bezirksliga
hinter sich gelassen, sondern sich auch fur die
Landesliga Siid qualifiziert.

212023

Foto: Freischiitz Rautheim

Das erfolgreiche Team des Freischiitz Rautheim

In der neuen Saison wird zwar der Anfahrtsweg
etwas langer, wir freuen uns aber auf die neue
Herausforderung und hoffen auf eine erfolgreiche
Saison. Jessica Nita, Freischiitz Rautheim

Terminvorschau
Stadt und Stadtbezirk

P 27.Aug-17. Sept., Stadtradeln

P 29. August, Sitzung des Stadtbezirks-
rates, Ort offen

Mascherode

P 20. August, Garagenflohmarkt, Organi-
sation SGM Siidstadt-Mascherode
Siidstadt

» 25.-28. August, Volks- und Schiitzen-
fest Slidstadt, Festplatz GriegstraRe

P> 02. September, Siidstadt Open Air,
Festplatz GriegstralRe

Rautheim

» 4. Juli, Fest am Turm, an der Kirche
Rautheim, Zum Ackerberg
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KRANKENGYMNASTIK
UND ERGOTHERAPIE
ANDREAS ROHLAND

GEMEINSAM FIT!
KURSE BEI UNS

ORTHOPADISCHE RUCKENSCHULE

AUTOGENES TRAINING
PROGRESSIVE MUSKELRELAXATION

FASZIENFIT

Heidehoéhe 12
38126 BS-Sudstadt

Telefon 0531 - 68 17 40
Fax 0531 - 2 62 32 67

www.physiotherapie-rohland.de
praxis@physiotherapie-rohland.de
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Mittwoch, 5. Juli 2023, um 19 Uhr

Stidnachrichten /

Chor der Musischen Akademie

Einladung

M ,Singing all together” ladt im Rahmen der
Kulturnacht in Braunschweig am Samstag,
17.06.2023, 19:20 Uhr, im Martino-Katharineum,
Breite Str. 3, in Braunschweig zu Ausschnitten aus
seinem diesjahrigen Sommerprogramm mit dem
Titel All you need is love —Lieder rund um die
Liebe aus verschiedenen Epochen und Genres —
ein.

Akademiechor — In eigener Sache:

Bl Der gemischte Chor nimmt weiterhin neue
Mitséngerinnen in allen Stimmen und Alters-
gruppen auf. Ob Bach oder Mozart, Renaissance
oder Romantik, Gospel oder Popsong, der Chor
singt sich mit Schwung und Spaf? durch die Epo-
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im CJD Braunschweig

Das ungekiirzte Programm wird am Mittwoch,
05.07.2023, 19:00 Uhr, im Café Kreuzgang St.
Ulrici, Schitzenstrale 21, in Braunschweig zu
horen sein.

Neben dem Chor werden dann auch Sarah
Tischel -Sopran- und Silke Sormes -Alt- als Solis-
tinnen zum Gelingen des Konzertes beitragen.
® Eintritt frei, Spenden erbeten-
® | eitung: Christine Hintz-Kosfelder

chen und das Jahr! Die Proben finden mittwochs
von 18:00 — 20:00 Uhr (auRerhalb der Ferien) in
der International School Braunschweig / Wolfs-
burg des CJD Braunschweig, Helmstedter Strale
37, 38126 Braunschweig statt.
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Das ungekiirzte Programm wird am Mittwoch, 05.07.2023, 19:00 Uhr, im Café Kreuzgang
St. Ulrici, SchiitzenstraRe 21, in Braunschweig zu héren sein.

Foto: CJD
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Die Alltagsbegleiter >
IHR WOHLBEFINDEN LIEGT UNS AM HERZEN

Wir helfen élteren und pflegebedirftigen
Menschen dabei, den Alltag zu meistern.

direkt it de

- Unferstiitzung im Haushalt

- Einkaufen

- Gesprdchspartner

- Gemeinsame Aktivitéten

- Zubereitung von Mahlzeiten

Erleichterung fir lhren Alltag.
Entlastung fiir pflegende Angehérige.

Die Alltagsbegleiter Braunschweig ¢ www.diealltagsbegleiter.de * +49(0)531 87 89 13 16

kontakt@diealltagsbegleiter-bs.de * Welfenplatz 8 * 38126 Braunschweig
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Heidberger Tennis Club startet in Sommersaison

B Endlich fliegt die gelbe Filzkugel wieder auf den
Tennispléatzen des Heidberger Tennis Clubs. Anfang
Mai startete die Sommersaison fiir drei Damen- und
sieben Herren Mannschaften sowie sieben Jugend-
mannschaften. Zwei Herrenmannschaften nehmen
zudem am TNB Vereinspokal teil.

»,Unsere Erwachsenenmannschaften sind
Uiberwiegend gut in die Saison gestartet. Besonders
hervorzuheben, ist die starke Leistung der Herren
30 Il in der Verbandsklasse. Auch die bisherigen
Partien der Damen in der Verbandsliga lassen auf
packende und hochklassige Begegnungen hoffen*,
fasst Sportwart Lutz Nordheim den Saisonstart
zusammen. Im Jugendbereich konnten sich die
HTC Nachwuchstalente in vielen Gruppen be-
reits an die Spitze setzen. ,,Es ist fiir uns schén
zu sehen, wie die Kinder und Jugendlichen das
Erlernte im Wettbewerb umsetzen. Sie sind mit
Freude und Ehrgeiz dabei®, erldutert Jugendwart
Marcel Schelesnow.

HTC von oben Foto: HTC / S. Hiibner

. Der Biirgermeister im Stadtbezirk
Siidstadt-Rautheim-Mascherode

Ich stehe allen Einwohnerinnen und Ein-
wohnern gern fiir Fragen oder Anregun-
gen zur Verfligung. Rufen Sie einfach an
oder schicken Sie mir eine E-Mail.

® Telefon mobil: 0179-61197 39

® Mail: detlef.kuehn@web.de

Ihr Detlef Kiihn

Sie kdnnen sparen:

- teure Heizkosten
- teure Reparaturen
- teure Erneuerungen

Wir warten ihre Fenster zum Festpreis,
mit Giber 13 Jahren Erfahrung.

Rufen sie uns fiir eine kostenloses
Angebot an!

»,Was haben ein Auto und ein Fenster gemeinsam?

Ohne regelmaRige Wartung schleift es, hakt es, muss teuer repariert werden!“

www.Fensterwartung-Braunschweig.de
Max Andorff

Handy 0179 60 68 653
Telefon 05307 80 30 357

Lagesbittelstralle 9.38110 Braunschweig
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Sonntag, 20. August, 11-17 Uhr
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Zweiter Garagenflohmarkt in Mascherode

[0 In Mascherode wird am 20. August ein Gara-
genflohmarkt geplant. ,,Nach dem ersten Garagen-
flohmarkt im Friihjahr Jahr 2022 wurden wir ge-
beten, dies doch bitte zu wiederholen. Dieser Bitte
kommen wir gerne nach.“ sagt der Vorsitzende der
SGM, Detlef Kiihn. Die Siedlergemeinschaft will
zukinftig jahrlich abwechselnd einen Flohmarkt
in Mascherode oder in der Siidstadt organisieren.
,»2024 werden wir in der Siidstadt einen Garagen-
flohmarkt planen., so Detlef Kiihn
Die Planung fiir Mascherode 2023
Hausgemeinschaften in Mascherode veranstalten
zeitgleich private Flohmarkte auf ihren Grundsti-
cken. Wer im Haus wohnt, verkauft im eigenen
\orgarten, Garten oder Garage seine Schétze aus
Kiche, Keller und Kinderzimmer. Beim Rundgang
durch Mascherode erlebt man lebendige Nachbar-
schaft, plaudert und macht ein Schnéppchen.
[0 Als Besonderheit wird die Mascheroder Kar-
nevalgeselilschaft an diesem Tag einen Kostim-
verkauf an der Alten Schule organisieren.
Die Anforderungen
0 Teilnehmen kdnnen alle Haushalte, die Mit-
gliedschaft in der SGM ist keine Voraussetzung.
o Garagen-Flohmérkte finden immer auf priva-
tem Grund statt, also Garage, Carport, Hof, Vor-
garten oder Garten.
o Gehwege, Parkbuchten oder andere 6ffentliche
Flachen dirfen nicht benutzt werden.
0 Jedes Haus veranstaltet den Flohmarkt in eige-
ner Verantwortung. Das Einverstdndnis des Haus-
besitzers ist dafiir die beste Basis. Es verkaufen die
Leute, die in dem dazugehérigen Haus wohnen.
Ggf. organisieren Sie sich selbst mit Nachbarn,
falls diese keine Stellfliche haben.
Spielregeln fiir Verkaufsstellen

0 Beginn am 20.08.2022 ist 11:00 Uhr. Das
Ende, etwa 16:00 bis 17:00 Uhr, regelt jede Ver-
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Breites Angebot an kleinen und gréBeren
Schatzen beim Garagenflohmarkt.

kaufsstelle selbst.

0 Jede Hausgemeinschaft ist fur ihren Flohmarkt
selbst verantwortlich.

o Der Flohmarkt-Verkauf findet auf privatem
Grund der angemeldeten Hauser statt.

o Das Betreten der Garagenflohmirkte erfolgt
auf eigene Gefahr.

o Der Flohmarkt findet bei jedem Wetter statt.
0 Markieren Sie am Veranstaltungstag ihr Haus
mit Hinweisschildern und/oder anderen geeigne-
ten MalRnahmen.

o0 Keine Teilnahme gewerblicher Handler.

Die Anmeldung

Wir bitten um Anmeldung bis zum 09. August

bei :

O G. Zollner, Judelstrale 42, Tel. 6 21 64

[0 Frank Neumann, Am Linnekenmorgen 5,
Tel. 21479 72

Von den teilnehmenden Haushalten wird bei

Anmeldung eine Gebiihr von 10,- Euro erhoben,

Mitglieder der SGM zahlen 5,- Euro. Der Uber-

schuss wird einem sozialen oder gemeinniitzigen

Zweck in Mascherode zugefiihrt.

[0 Den Ubersichtsplan mit den angemeldeten

Standorten gibt es am 20. August zentral ab

11:00 Uhr vor der Autowerkstatt Klinzmann.

Siidnachrichten / /Y ASCHERODE AKTUELL
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Das Siidstadt Open Air geht wieder los!

M In diesem Jahr werden wir mit euch gemein-
sam den September einleiten und den Festplatz
Griegstrale beleben. In Zusammenarbeit mit den
Kinder- und Jugendzentren Heidberg und Raut-
heim werden wir am 02.09.2023 den Festplatz
im Stidstadtpark zum Beben bringen. Verschiede-
ne Bands aus der Region werden fiir gute Laune
und rhythmische Klange sorgen, sodass die un-
terschiedlichsten Geschmacker bedient werden.
Wir mochten euch neben dem musikalischen
Programm natirlich auch wieder verkdstigen und
mit Erfrischungsgetranken versorgen. Zu diesem
Zweck werden verschiedene Foodtrucks und
Sténde fur jeden Gaumen etwas zubereiten. Ganz
besonders freuen wir uns in diesem Jahr Uber das
Israel Jacobson Netzwerk, welches sich und ihre
Arbeit mit einer mobilen Sukka auf unserem Fest-
platz vorstellen wird.

Wie in jedem Jahr hoffen wir fiir euch ein
buntes Programm zusammengestellt zu haben und
wiirden uns Uber eine groRe Besucherzahl freuen.
Der Eintritt des Sudstadt Open Air‘s bleibt nach
wie vor kostenfrei.

Wir mdchten die Gelegenheit nutzen und uns
schon einmal bei den bereits zahlreichen Kolle-
gen, Ehrenamtlichen und Sponsoren bedanken,
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ohne die uns diese Veranstaltung nicht gelingen
wirde. Wir freuen uns auf euren Besuch und ein
stimmungsvolles Open Air.

Euer Roxy-Team

Kinder- und

Jugendzentrum Roxy

Welfenplatz 17, 38126 Braunschweig
Tel. 262 11 20
www.jugendzentrum-roxy.de

Offnungszeiten:
montags - freitags
von 14.00—20.00 Uhr
(Ausnahmen in den Ferien)

Jugendtreff Rautheim

Zum Ackerberg 16, 1. Etage
38126 Rautheim
Kontakt mobil: 0157 35221639

Offnungszeiten:
montags - freitags
von 14.00 —20.00 Uhr
(Ausnahmen in den Ferien)

Stidnachrichten /

53

Wir beraten Sie gern

in allen Gesundheitsfragen.

ZL\'I'annen-Apotheke

Inhaberin: Susanne Lindenberg
Zum Ackerberg 25 e 38126 Braunschweig
Tel.: 0531 /690838 Fax.: 0531 /692475
www.tannen-apotheke.de info@tannen-apotheke.de
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SPD-Termine in BS-Siidstadt

Alle Termine sind auch im Internet unter
www.spd-braunschweig.de/termine/ zu finden.
Offentliche Vorstandssitzungen
» Do, 15.Juni, 19 Uhr

» Do., 13.Juli, 19 Uhr

» Do, 10. August, 19 Uhr

Ort: ZOOM-Konferenz, Teilnahme nach Anmel-
dung, Kontaktdaten siehe unten

Politischer Stammtisch
M Dieser Stammtisch soll dem politi-
schen Gesprach im Stadtbezirk einen fes-
ten Platz bieten. Wir heif3en politisch inte-
ressierte Gaste mit und ohne Parteibuch
am letzten Donnerstag eines Monats in der
Stidstadt willkommen.

Die ndchsten Termine sind:
» Do, 29.Juni, 18.30 Uhr

» Do., 27. Juli, 18.30 Uhr

» Do., 31. August, 18.30 Uhr

Ort: Restaurant Elliniko, Retemeyerstr. 1

Kontakt: SPD-OV Braunschweig-Siidost,
E-Mail: ov-suedost@spd-braunschweig.de
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SPD Termin in Rautheim

, After-Work-Treffen“

B Das vom SPD-Ortsverein Rautheim
durchgefiihrte , After-Work-Treffen“ mit in-
teressanten Gasten — wie die Landtagsab-
geordnete Annette Schiitze —und politischen
Gesprachen findet auch dieses Jahr statt.

Wie in den letzten Jahren wird es zu Bier
und Wein auch wieder etwas zum Knabbern
geben. Dazu sind alle Interessierte herzlich
eingeladen.

Zeit: Mo., 04. September,
18.00 Uhr

Gemeindestralle,
Rautheim

Ort:

SPD-Termine in Mascherode

Offener Klonschnack
der SPD in Mascherode

B Der Klonschnack ist eine Gesprachs-
runde, zu der wir am zweiten Mittwoch des
Monats zu kommunalen und Ulbergreifen-
den Themen besonders Mascheroder Biir-
gerinnen und Biirger einladen. Wir bitten
moglichst um Anmeldung per Mail.

Die ndachsten Termine sind:

» Mi., 14.Juni, 19 Uhr

» Mi., 12.Juli, 19 Uhr

» Mi., 09. August, 19 Uhr

Ort: Gaststatte ,,Zum Eichenwald“!

Kontakt: SPD-OV Braunschweig-Siidost,
E-Mail: ov-suedost@spd-braunschweig.de

Stidnachrichten

i 55

72. Volks- und Schiitzenfest in der Siidstadt

Das Festprogramm

Samstag, 12.08.2023

19:00 Kommers des Schiitzen-Klub ,,Griine Gilde“ im Saal West des
Gemeinschaftshauses Roxy am Welfenplatz 17

Freitag, 25.08.2023

16:00 Er6ffnung des Festplatzes an der GriegstralRe 50
- Familientag (zwei Fahrten zum Preis von einer)
- Beginn Losverkauf der Tombola

18:30 Okumenischer Gottesdienst im Rondell des Hermann-Léns-Parks mit Dirk
Riihmann (ev. Kirche) und Regina Dunkel (kath. Kirche)

20:00 Livemusik im Festzelt an der GriegstraBBe 50 mit der Country- und Western-
band ,Station 5“ — Der Eintritt ist frei!

Samstag, 26.08.2023

15:30 Indiaca-Turnier auf dem Festplatz an der GriegstraRe 50

20:00 ,»U30-Party* im Festzelt an der GriegstraRe 50 - Der Eintritt ist frei!

Sonntag, 27.08.2023

8:00 GrofBes Wecken und Einholen der Siidstadtkonige mit dem Spielmannszug
Schladen

11:00 »GroBes Wiesenfriihstiick“ im Festzelt an der GriegstralRe 50;
Proklamation der neuen Koniginnen und Konige sowie Ehrung der Sieger
des Pokal- und Preisschiel3ens

15:30 Kindernachmittag im Festzelt mit Kinderschminken und
,Alfino dem Kinderzauberer”

19:30 Konzert auf dem Welfenplatz mit dem Musikzug Leiferde;
zeitgleich Aufstellung aller Umzugsteilnehmer auf dem Festplatz;
anschlieBend Umzug mit dem Spielmannszug Dettum durch die Siidstadt

20:00 »GroBer Zapfenstreich” auf dem Welfenplatz mit den Spielmannsziigen
Leiferde und Dettum

bis 21:00 | Abschlussabend im Festzelt an der Griegstral3e 50,
Ausgabe der Tombola-Gewinne

Montag, 28.08.2023

11:00 Katerfriihstiick des Schiitzen-Klub ,Griine Gilde e. V.“
im Saal West des Gemeinschaftshauses Roxy am Welfenplatz 17
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OFFENTLICHES GRILLFEST DER SPD

Die Sonne scheint und es ist
warm drauBen. Zeit fiir ein Grill-
fest mit Nachbarn und Freunden.
Zeit zum Essen und Trinken. Und
Zeit, mit politisch Aktiven vor Ort

ins Gesprach zu kommen.

Lernt diejenigen kennen, die
Politik fiir uns im Stadtbezirk und
Braunschweiger Siiden machen!

Rautheimer Dialog

Themen: , Kindertagesstatten/Kindergarten,
Jugend, Bildung, Gesundheit und Soziales“

[0 Die SPD Rautheim fiihrt auch dieses
Jahr wieder einen Rautheimer Dialog
zu interessanten Punkten durch. Hierzu
laden wir alle Interessierten herzlich ein.

Wir wollen mit IHNEN zu den genannten
Themen ins Gesprach kommen. Als Referen-
tinnen und Diskussionspartnerinnen konn-
ten wir die neue Sozialdezernentin der
Stadt Braunschweig Dr. Christina Rentzsch
sowie unsere Landtagsabgeordnete und
Ratsfrau Annette Schiitze gewinnen.
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Wann: Dienstag, 22. August 2023,
17.00 - 19.00 Uhr

Ev. Kirchengemeinde
Rautheim, Am Kirchberg 2
Aufgrund begrenzter Platze ist die Teilnahme
nur nach Anmeldung méglich und wird nach

dem Zeitpunkt des Eingangs berticksichtigt!
Eine Riickmeldung wird Uibersandt.

Wo:

Anmeldungen bitte bis zum 17. August an
Telefon 0531/681147 (AB), oder per Email
an info@spd-rautheim.de



